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RESUMO

Elaborou-se este trabalho com o intuito de fornecer aos ad
ministradores das indistrias téxteis um metodo que permita calcu-—
lar o custo dos produtos fabricados e que tambem apresente condi-

~ . - ’ . A . . ~
goes de serem feitas analises que auxiliem na tomada de decisoes.

Inicialmente s8o dadas as caracteristicas principais das
empresas texteis e sao mostrados os fluxogramas dos Processos prodg
tivos abrangidos pelo trabalho. Apés, faz—-se uma explanagéo geral
sobre custos, suas finalidades e dados necessarios para seu calcu-
lo. Logo em seguida, mostra—~se como distribulr as espécies de cus-—
tos entre as segOes componentes da fébrica; nesta parte, da-se énfg

I . ~
se aos metodos de avaliagao de estoques.

Finalmente, s20 apresentados os modelos de determinacao do

. ’ . . rd .,
custo unitario para os tipos de fabricas estudadas.
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ABSTRACT

This work has been elaborated whit a special goal og gi-
ving practical information to the managers of textile industries,
mainly regarding the development of a method which should allow

them to calculate the final cost of their products.

In the other hand, to achieve what we intend to, we also
tried the way to create conditions to reach administrative decisi-
ons.

The main common traits of these textile industries have
been.considered here, and we will show the flow-charts of producing

methods along this work.

After an overrall explanation about costs, we showed its
importance and finality as well as the necessary data for 1its cal-
culus; step ahead, we have shown how to manage or distribute the na
tural costs among the sections of a factory. By the way in this
chapter we have pointed with its very much importance the inventory

valuation methods.

Finally we will present the patterns of determination of

the cost per unit for all the sort of factories studied here.



INTRODUCAO

O presente trabalhc¢ foi inspirado no "Diagnésticd co Setor
Téxtil de Santa Catarina" do Eng? Amauri Beck. Entre suas conclu~—
soes constataram—se a necessidade de assessoramento externo em de-
terminadas areas administrativas, bem como o desejo dos Empresérios
em obter este assessoramento. Uma destas areas é relativa a siste-
mas de custos. .

Dentre as empresas texteis existentes, escolheram-se qua-
tro tipos: fabrica de toalhas, fabrica de artigos de malha cde algo-
d50,~fébrica de artigos de malha de crylor e fabrica de artiges de
malha de poliester. Foi adotado este critério porgque com estes qua-—
tro mbdelos sao abrangidos todos os tipos de processos produtivos e
xistentes, desde tecelagem (partindo da‘matéria—prima fio) ate o ca
s0 de empresas que so fazem confecgEes (partindo da matéria—prima
tecido).

_ Inicialmente, procede-se a caracterizacao da empresa tex—
til, onde sd0 feitas consideragbes sobre as restrigdes que influi-
ram na elaboracao do trabalho e sao apresentados os fluxogramas dos
diversos processos produtivos. '

'_Logo apés‘séo citadas as finalidades do calculo do custo,
enumerados os componentes do custo e comentado o método de calculo
"do custo.

Os dados necessarios para o calculo do custo sao relacio-—
nados e comentados no cap{tulo 3. |

No_capitulo seguinte ¢ mostrada como e feita a distribui-
¢ao dos grupos de custos entre as segOes da empresa. £ Qdada enfase
ao controle e registro do coﬁéumo de materiais e as bases de rateio
usadas nos gastos gerais. Na'ﬁarte referente a materiais, s2o apre-
sentados os principais métodos de avaliagio de estoques com resolu-

ca0 de um exemplo e comparacao dos resultados.



Finalmente, szo desenvolvidos os modelos de determinagao
do custo unitario para cada um dos quatro tipos de fébrioas estuda—
das.

Em apéndioes sao apresentados: um exemplo de calculo do
custo unitario dos produtos de uma fabrica de artigos de malha de
algodao, para 36 artigos; um pfograma para computador IBM 1130, pa-
ra cada modelo apresentado. i

Espera~se, com este trabalho, fornecér a0s Empresérios das
Industrias T%xteis,-um instrumehto de determinacao do custo dos pro
dutos fabricados e que, com a elaboragéo‘de_anélise de custos, auxl
lie nas tomadas de decisSes. Por outro lado, almeja—-se que a implan
tacao do sistema sirva de ponto de partida para sistemas mais sofig
ticados, que permitam conhecer o custo dos produtos "a priori", dan
do melhores condigaes para o Empresério superar suas dificuldades

administrativas.



1 ~ CARACTERIZAGAO DAS EMPRESAS TEXTEIS ABRANGIDAS PELO TRABALHO

1.1 - Consideracoes Gerais

Para a elaboragao do presente trabalho considerou-se neces
sario impor uma série de restrigdes e consideracbes de ordem admi-
- nistrativa de tal modo que o trabalho abrangesse 0 maior numero pos
sivel de empresas texteis. As consideragles e as restrigdes sao as
gue se seguem: | v

a ~ Que as empresas texteis além dos setores apresentados
em cada tipo de fébrica, noé fluxogramas mostrados em 1.2, ainda
s@o constituidas de: diretoria, limpecza, escritorio geral e departa
‘mento de pessoal. Escolheram~se estas quatro segOes para evitar par
ticularizar determinados casos. Assim, pode ocorrer que empresas
nao disponham da secao de limpeza, enquanto outras podem ter o es-
critorio geral e o departamento de pessoal agrupados em uma S0 se
cao. |

| b ~ Nao possuem o Servigo de Manutengao como uma seg¢ao Or-—
ganizada na forma de departamento de fabrica.

¢ — Nao controlam nem registram o consumo de materiais de
meneira que se consiga obter os dados com rapidez e seguranga. Por
esta razdo e feita, neste trabalho, uma apresentagao detalhada de
controle de materiais, inclusive com fichas de controle de estoques
e respectivo preenchimento.

d ~ Implantem, caso nao possuam, uma Contabilidade de Cus-
tos, separada da Contabilidade Geral.

e — N8o realizam analise de vendas, desconhecendo, desta
maneira, as despesas de vendas em detalhes. Assim sendo, as despe-
sas de vendas sao tratadas como despesas comercials sem maiores con
sideracoes sobre os valores dos gastos de cada componente de um se-
tor de vendas.

f - As empresas estabelecem sua politica de prec¢os em fun-
¢ao do mercado.

. .& — Adote um.per{odo de tempo igual a um més para o calcu-
lo do custo dos produtos.

OBSERVACAO: Este conjunto de restrigdes n&@o impede que o trabalho sg




ja usado por empresas que estejam em melhores condigoes administra-
tivas do que as aqui caracterizadas.

1.2 - Fluxogramas

1.21 - Fabrica de artigos de malha de algodfo
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1.2.2 - Fabrica de artigos de crylor

_ Onde:
E:$> 1 - Almoxarifado
2 - Parafinagao
‘ 3 — Tecelagem
<£17 _ 4 — Controle de qualidade
5 — Descanso
<::::::> | | 6 — Vapor
. 7 - Confecgao
| . 8 - Controle de qualidade
‘£l7 9 — Vapor
10 = Controle de gualidade
4 11 - Dobragem e embalagem
12 - Expedicgao
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l.2.3 - Fabrica de toalhas
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1.2.4 - Fabrica de artigos de poliester

- Onde:
1 t:$> 1 - Almoxarifado
2 — Tecelagem
3 - Fixacao
4 - Corte
5 ~ Confecgao
6 - Controle de qualidade
7 - Dobragem e embalagem
8 — Expedicgao

OL0L

@@
L 2=/

OBSERVACAO: Os simbolos representam

— grmazenagem
- operagao

inspegao

- demora

—~ transporte ~ ue

L O0OC



2 — INTRODUGAO AO CALCULO DO CUSTO

2.1 - Finalidade do Cdlculé do Custo

Para que se implante um sistema de custoé na Empresa sao
necessarias a colaboragéo e a participagao de todos os setores pro-
dutivos, administrativos e auxiliares; Quando existir efetiva cola-
boracao coletiva para apuragao dos custos podem—se alcangar as fina
' lidades a que se propoe um calculo de custos.

Klauser divide as finalidades em principais e secundarias.
"As finalidades pfincipais sa0:
a determinacao do prego ds venda;
o controle da produgao;
a apuracac dos resultados;
a apuracao dos valores dos estoques.
" Além dessas finalidades principais, existem finalidades sg
cundarias: |

a apuracao do prego m{nima;

a comparagéo de custos para averiguar processos mails econ§
micos;

a comparagao periédica dos custos, para observar a tenden—
cia ("trend") de custos pafciais o fotais". (1)

Tendo em vista as caracteristicas funcionais e administra-
tivas das empresas texteis apresentadas no cap{tulo anterior, ela-
“borou-se o0 presente calculo de custos com o intuito de serem alcan-—
gados os seguintes objetivos:

1 - determinar o custo dos produtos;

2 —~ determinar o lucro (ou prejuizo) de cada produto;

3 - comparar custos referentes a per{odos diversos.

As duas primeiras finalidades se interrelacionam porque se
as empresas estabelecem sua pol{tica de pregos em fungéo do merca-
do, através do calculo de custo proposto o empresério tera condi-
coes de saber quais produtos merecem mais atencao e quéis devem ser
relegados (ou deixados de produzir) por estarem dando lucro muito
pequeno (ou mesmo preju{zo). Os produtos de maior lucratividade po-—

derdo ter suas producdes aumentadas, desde que o mercado nao o?g;e—



ca resistencia.

A terceira finalidade procura dar ao trabalho a orientagao
de controle que normalmente existe em todo estudo,/de cﬁstos. A sim-
ples determinacio das despesas de um pefiodo nao levam a conclusoes"
que permitam acoes corretivas. E necessario que se disponha de da-
dos_de per{odos anteriores, que tenham sido determinados com crite—
rios identicos aos atuais, para que se poésa estabelecer compara-

¢Oes e partir para a tomada de decisOes.

2.2 — Componentes do Custo

*’ O'custo final de um produto fabricado por uma empresa in-
'duétrial e composto, em geral, de varias partes ou espéciés. Todas
estas espécies podem ser agrupadas em tres grandes grupos, a saber:

1 - MAO DE OBRA |

2 — MATERIA PRIMA E MATERIAIS

3 - GASTOS GERAIS

Mais adiante sera feito um estudo separado e mais detalha
do de cada um destes grupos. '

Ao se proceder a analise dos custos, esta devera ser mais
detalhada no grupo que apresentar maior incidencia em relagéo ao to
.tal calculado.. Assim, sera mais facil encontrar o elemento de com—
portamento anormal e tentar economizé—lo, corrigi—lo ou diminui-lo.

Seja o seguinte exemplo. Qualquer que seja & influencia da
matéria—prima sobre o custo final, sempre sera util buscar o prego
minimo de aquisi¢@o no mercado. Se, em fungao da analise de custo
realizada; chegar-se a conclus&o que em determinada empresa manufa-
tureira a matéria—prima incide em 70% do valor do custo total, mais
evidente ficara que qualquer economia, por minima que seja, conse-
guida no prego da matéria—prima, determinars um abatimento do custo
total. Do exposto, outra copcluséo importante pode-se obter: quanto
maior a incidencia de um determinado grupo no custo total, tanto
mais detalhada deve ser a anéﬁﬁse. "Detalhar o custo, selecioné—ld,
dividi-lo o mais possfvol, e ele nos revelar:z aspectos gue antes
consideravamos insuspeitos".(g)

Existem varios criterios para determinar em qual dos trés



grupos se deve incluir um determinado gasto.

De uma maneira geral pode parecer que nao deveriam existir
duvidas. Obviamente, o resultado, custo final do produto, sera sem-
pre O mesmo, a andlise € que pode conduzir a resultados erroneos e
a decisoes perigosas. O fato de colocar uma esnécie de custo em um
ou outro grupo tem sua 1mportan01a, mas o fundamental é o segulnte.
uma vez designada uma espe01e de cucto em um determinado grupo, con

. ’ . .
vem deixa-la sempre ali.

2.2.1 - Partes Componentes do Custo Total

%< Serd feita agora uma analise rapida de gquais sao as distin
- tas espécies cuja soma determina o custo total final do produto,
procedendo separadamente para cada um dos tres grupos. Para cada

grupo serao indicados os gastos que devem fazer parte do mesmo.
- A - MAO DE OBRA

Tudo que a empresa gasta em determinado periodo e que esta
direta e indiretamente ligado aos operarios. Salarios e encargos SO

ciais formam estes gastos.
B ~ MATERIAS-PRIMAS E MATERIATS

Matéria—pr}ma e toda aquela matéria, ou substéncia, que,
mais ou menos transformada, entra diretamente na fabricagao do pro-
duto.e permanece no produto acabado.

Materiais s&0 todas as substancias ou coisas (em bruto, ou
manufaturadas) que, ainda que nao permanegam no produto, sa0 indis-
pensaveis a sua fabricagao.

Materiais, em geral, szo conhecidos também como: materiais
indiretos, auxiliares ou de consumo.

Mais uma vez salienta-se a necessidade de uma vez.élassifi

cado um material em um dos dois grupos, nele permanecer sempre.
C - GASTOS GERAIS

- De uma meneira muito simples, gastos gerais serao todos 0s
gastos realizados pela empresa em um determinado periodo e que nao

~ . ' ~ ’ . .
estao incluidos nem-em mao de obra nem em materias—primas e mate—
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riais.
A seguir, ¢ dada uma relagéo dos gastos gerais mais - co-
muns :
- impostos predial e territorial;
- juros internos sobre terrenos, edif{cios, méquinas e ins
talagoes;
- juros externos;
- Seguros;
- manutengao e reparos;
—’égua;_
- energia elétrica;
—~ depreciacoes;
- aluguéis;
- vapor;
= consertos executados por terceiros;

s

- gastos diversos.

2.3 — 0 Método de Calculo do Custo

;X\ 0 custo dos produtos sera obtido por segfo e nas segdes a-
/~ traves da divis8o dos gastos totalis pelos produtos produzidos.

Neste ponto surge a primeira dificuldade: se a empresa pro
duz cinQuenta produtos, a simples divisao dos gastos totais pelos
produtos feitos nivelaria todos os produtos no mesmo prego de cus-—
to Na realidade nZo é isto que ocorre. As diferengas entre os pro-
dutos podem ser dos seguintes tipos: guantidade e tipo de matéria~
prima, tipos de fingimento ou estampa, tempo de corte, tempo de con
fecgao e embalagem nao padronizadas.

0 custo total sera composto, na secao em estudo, dos tres
componentes basicos: mdo de obra, matéria—prima e materiais e gas-—
\ tos gerais. “‘

Dependendo da sec¢@o onde o custo estiver sendo calculado,
0o denominador da divisao poderé ser: quantidade de produtos produzi
dos (em unidades), guantidade de melros processada, quantidade de
quilogramas processada ou tempo de processamento gasto. Em cada ca-

’ . r .
s0 sera agpontado o criterio adotado.
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3 — DADOS NECESSARIOS PARA O CALCULO DO CUSTO

Os dados referentes ao fluxograma da producao podem ser
obtidos conforme foi mostrado na caracterizagao da pequena empresa

textil.

3.1 = Produtos

SN

Sera feita uma relagao de cada produtd-fabricado, tendo a
seguinte informacao sobre cada um:

a - matérié—prima

b — materiais auxiliares.

Podem—se distinguir doils tipos: »

b.1l — os materiais que sao adicionados ao produto ao lon-~
go do processo produtivo e permanecem no produto: bgfaes, linhas,
debruns, entretelas, corantes, etiquetas.»¢” ‘

b.2 - 0s materiais que fazem parte do processo produtivo
e nio permanecem no produto: alvejantes, solventes, etc.

¢ — material de acondicionamento

c.l.— embalagem inicial - se é feita em papel (transparen
te ou Opaco)_ou em sacos plésticos. Se além destes dois .envoltorios
iniciais ainda é colocada em caixa de papel. Se sao acondicionados
por unidade ou por jogos de meia ou uma duzia. |

| c.2 — embalagem final - qual tipo ¢ usado: caixas de pape

120 ou caixas de madeira.
OBSERVAGOES:

1 — Os materiais auxiliares que permanecem no prbduto de
modo "individual" (botdes, debruns, etiquetas) podem ser atribuidos
diretamente aos produtos e os que participam de modo "coletivo" (ai
vejantes, detergentes, corantes, vapor) sao estudados separadamente
na parte relativa a PROCESSOS. | ‘

2 - Além destes dados ¢ necessario saber os ‘tamanhos dos
produtos (designados simplesmente por "nimero") e o peso final de
cada precduto.

3 - Para facilitar & obtengao dos dados referentes aos pro

dutos sugere-se a confecg¢ao de uma tabela semelhante a tabela 1. Na
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tabela 1 tem—se o seguinte:

coluna (1): deve constar o nome ou O numero de cédigo do
artigo;

-~ coluna (2): o tamanho do artigo expresso POr NUMETro;

- coluna (3): que tipo de matéria-prima (fio de algodfo,
crylor ou poliester) e qual o titulo do fio; |

- coluna (4): peso do produto confeccibnado;

- coluna (5): as quantidades de materiais auxiliares;

coluna (6): gque tipo de embalagem inicial;
- coluna (7): gquantos produtos sao colocados em cada emba-

lagem inicial.
3.2 — Processos

Se o fluxograma nao estiver suficientemente claro para mos
trar onde os produtos sao diferenciados, nas diversas fases produti
vas, pbderiam ser acrescentados cggggﬁég}qg que indicassem Os pon-
tos onde ocorre a diferenciagao.

Sao incluidos aqui os materiais auxiliares que s&o utiliza
dos nas diversas fases da produgao. Alguns destes materiais fazem
parte do produto mas sao dificeis de serem atribuidos individualmen
te a cada produto. Como exemplos podem—sé citar:

/= a linhafwgg confeccao;/ = «

~ alvejantes, detergentes e corantes, na tinturaria;

- tintas e corantes, na estamparia.

Outros produtos fazem parte do processo produtivo mas nao
sd0 incluidos nos produtos. Os exemplos sao:

- solventes (ou querosene), na tecelagem;

— vapor, na tinturaria;

- agulhas, na confeccgao.

3.3 — Eguipamentos

Fazer uma relagao completa das méquinas e equilpamentos es-
pecificos de cada fase ou segéé! |

No caso de haver instalacoes auxiliares, alem de relacio-
né-las, indicar em quais segOes sao usadas e, se possivel, ja esta-

belecer uma razzo de utilizacao. Se, por exemplo, uma unidade gera-
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dora de vapor servir a duas segSes 20 mesmo tempo, a base para esta
belecer a razao de utilizacgao poderia ser o consumo de Vvapor em
m3/h (ou m3/dia, m3/mes) ou em horas de funcionamento para cada uma

delas.

3.4 - Materigl Semi-Elaborado

Se ha fabricagao de material para estoque para ser utiliza

do mais tarde na produgao.

3.5 = Producao Defeituosa e Residuos

a — produgao defeituosa: qual seu destino; qual sua porcen
tagem; qual sua diferenciagao de qualidade em relagéo aos outros
produtos; se ha recuperagao dos defeituosos. se € em segao espe-
cial; se nao for em segao especial, a partir de que ponto do proceg
s0- produtivo; se ¢ adicionado material auxiliar ou s0 mao de obra.'

b - residuos: o que e feito com os residuos; a partir de
gque ponto ele surge no processo produtivo; qual a porcentagem de o-
correéncia de residuos; para ser vendido, ainda & necessario algum

trabalho sobre ele?
3.6 ~ Pessoal

Distribuir o pessoal pelas seg5es nas quals a empresa esta
dividida. Alem das pessoas que compoem a diretoria, departamento de
pessoal, limpeza e escritorio geral, deve ser feita uma relagao do
pessoal para cada uma das segoes que fazem parte da empresa. Se hou
ver duvidas quanto a quais sejam estas segoes, sugere—se uma consul
ta ao capitulo 5 do presente trabalho, CUSTO TOTAL DAS SEQ@ES E CUS
TO UNITARIO DOS PRODUTOS.

3.7 - Tempo de Producao

As operagoes onde os produtos sofrem maior diferenciagao
sao as das seguintes seg5eé: corte e confecgao.

Para se saber gquanto custa um produto nestes dols setores
¢ necessario conhecer—-se O tempo.que cada um consome para ser elabo
rado. Precisa-se, portanto, do tempo que leva um produto para ser

trabalhado no corte e na confecgao. O quadro 1 ¢ apresentado como
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sugestgo para a coleta dos dados:

QUADRO 1 - TEMPO DE ELABORAGAO DOS PRODUTOS

PRODITO
TAMANHO

( ARTIGO)

TEMPO POR PRODUTO (min)

CORTE CONFECGZAO

A coluna "TAMANHO" ¢ incluida na tabela porque os produtos

i . . . ’ . . ~ ~ ’ .
sao divididos em grupos de tamanhos cujas dimensoes sa0 proximas e

nao seria viavel uma divisao maior.

A tabela 2 mostra um exemplo de produto dividido em gru—

pos de tamanhos.

TABELA 2 - RELAGAO PRODUTO - TAMANHO

PRODUTO T AMANHO
756 4,6,8 36-4Y
756 10,12,14 #4-9%
756 42,44,46,48
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4 - DISTRIBUIQEO DOS GRUPOS DE CUSTOS ENTRE AS SEGOES DA EMPRESA

4.1 - Mao de Obra

A obtengio dos dados de salarios e encargos sociais podem

ser coletados da folha de pagamento.pUtilizando a distribuicao do
\ ~

pessoal, feita anteriormente, entre as segoes, consegue—se calcular

o total gasto com m3ao de obra em cada segao.

4.2 - Matéria-Prima e Materiais

Calculam—se 0s consumos mensais de: matéria—prima (fio de
algodao ou fio sintético), materiais auxiliares, material de acondi
cionamento e material de escritdrio.

O consumo mensal multiplicado pelo custo unitérios dos ma-

’ . ’ . .
teriais nos da o gasto mensal efetuado com materia-prima e mate-—

riais.ﬁf .
A distribuigio do gasto desta espécie de custo as segoes,
sera direta. |

.Mostra—se a seguir como proceder para calcular os consumos
mensais destes itens nas diversas segoes. O calculo do consumo & i-
déntico ao calculo de variagép de estoques. Para tanto, ao inves de
usar—-se o método do levantamento fisico do estoque existente (que
requer paralizagSes para ser efetuada a ¢ontagem dos estogues e po-
de incorrer em erros de contagem, medigéo ou pesagem) sera usado o
método que requer, para cada retirada de materiais uma requisigao
assinada pelo responsével do departamento requisitante ou emitida
pela programacao e controle da produgao.

Observando—-se 0s fluxogramas apresentados pode-se concluir
que ha normalmente cinco segoes na fibrica onde ficam armazenadas
matéria—prima e materiais. Nao se es@é estudando aquli os estoques
intermedidrios de produtos em processamento e nem 0s estoques = de
produtos acabados. As segSegicitadas S30:

. *;_ R ’ - - -
a — almoxarifado (&2 deposito de materiais)

-

b - laboratdrio R
¢ - dobragem e embalagem
d - confeccao de caixas

. ’ .
e — escritorio geral.
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A relagéo anterior procurou ter um carater geral. Acredita
se, no entanto, que sé podem encontrar Empresas onde O numero de se
¢des que tembém desempenham as fungdes de armazenar materiais sao
em numero menor. Nestas ultimas o almoxarifado e que ficara com to-
dos os materiais, ou a grande maioria deles, em estoque.

Sera observado separadamente o procedimento adotado em ca-

da uma das cinco segoes:
a = ALMOXARIFADO

Nesta secg@o encontram—se estocados os fios (que constituem
a matéria—prima) e materiais auxiliares diversos. Como, pelo seu ta
manho, a empresa pode nao dispor de um departamento de compras, ad-
mite~se que materiais como etiquetas, embalagens iniciais, tintas,
corantes, detergentes, 61eos, graxas e material de escritorio em ge
ral, sejam recebidos eAconfé}idos pelo responsével pelo almoxarifa-—
do, que apés os enviara as segOes onde se dara o consumo. O contro—
le do consumo poderia ser feito na secgao onde o item foi consumido.

Certamente que os procedimentos adotados pelas empresas po
dem ser os mais variados. Poderia ocorrer o seguinte exemplo:

Seja o controle do consumo de 0leos lubrificantes, graxas
e solventes. Estes tres materiais auxiliares podem ser consumidos,
em maior ou menor quantidades, pelas seguintes secoes: tecelagem,
tinturaria, estamparia, corte e confecgao. Dentre as varias situa-
gSes de armazenagem e controle que poderiam ser encontradas, esco-—
lhem-se as tres seguintes:

1 - armazenagem e controle feitos pelo almoxarifado que en
tregaria materiais a cada requisicfo recebida;

2 - como, junto as estamparia e tinturaria existe um peque
no almoxarifado de tintas, detergentes e corantes, ele seria apro-
veitado para guardar os itens citados e faria a distribuigéo aos de
mais interessados conforme 0s pedidos;

3 - em cada segéo interessada seria mantido um estoque de
0leos lubrificantes, graxas e solventes. O almoxarifado so distri-
buiria os materiais. As segoes controlariam o estoque e informariam

ao fim de um mes (periodo escolhido para o calculo do custo) qual o
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consumo efetuado.

Acredita—se que o simples relato acima serve para eviden-
ciar a complexidade e o excesso de controles necessarios para colo-
car em prética as alternativas 2 e 3.

Toda vez que o empresdrio (ou encarregado do setor de mate
riais) ercontrar-se em dificuldades para definir rumos a tomar na
armazenagem e controle de materiais,‘lembre—se da seguinte regra:

‘ QUANTO MAIOR O NUMERO DE SEQ@ES A QUE SE DESTINA UM DETER-
MINADO MATERIAL MAIS SE EVIDENCIA A NECESSIDADE DE UM CONTROLE CEN
TRALIZADO (almoxarifado ou deposito de materiais) PARA ESTE MATE-
RIAL.

Entretanto, alguns‘materiais podem ser armazenados e coOn-
trolados fora do almoxarifado porque s30 de uso especifico de deter
minadas segoes. O quadro 2 mostra alguns materiais auxiliares cujo
armazenamento e controle podem ser feitos na secao onde sao consumi
dos. |

0 controle de maféria—prima e materiais € feito atraves de
fichas individuais para cada materia-prima e cada material auxi-
liar.

A seguir, apresenta-se a ficha 1 que devera ser usada para.
controle de material no almoxarifado.

Na ficha apresentada, a colupa "DOCUMENTO N°" deve ser pre
enchida com o codigo do documento que deu origem a uma entrada ou
saida. Quando houver uma salda o cédigo deve apresentar um numero,
ou uma letra, que identifique a segao que deu origem a requisigao.

O quadro 3 apresenta exemplos de cédigos que poderao ser u
sados. Apés o numero de cédigo, ou letra de cédigo, viria a numera-—
¢cao usual das requisigoes.

Na ficha 2 € apresentado um modelo que poderé sér usado pa
ra requisigao de materiais. '

A requisicio de materiais terd duas vias; ambas vao até o
almoxarifado. Uma volta com o operario que foi buscar o material e
a outra é enviada peio encarregado do almoxarifado ao setor de cus-
tos.

0 setor, ou encarregado de custos disporé de uma ficha de
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. ’ .
materiais para cada segao para onde, apos cada recebimento de uma
requisigao de materiais, serao transportados os dados contidos na

requisicao.

QUADRO 2 ~— MATERIAIS DE USO ESPECIFICO NAS SEGOES

MATERIAIS AUXILIARES SEGOES
Detefgentes, écidos, bases, Tinturaria ou laboratério ane-
corantes, anilinas, tintas x0 a tinturaria
Parafina ' Parafinagao
Etiqueta de papel ‘ Dobragem e embalagem
Etiqueta de pano Confecao
Embalagem inicial ' Dobragem e embalagem
Embalagem final Confecgao de caixas
Material de escritdrio Escritorio geral

QUADRO 3 - EXEMPLOS DE NUMEROS E LETRAS DE CODIGOS
SEGAO NUMERO DE CODIGO - LETRA DE CODIGO

TECELAGEM 0. . . .. TC .
TINTURARIA - 20 . . 0 . TN .
CORTE 30 . 0. .. CR .
CONFECGA0 40 . . . . . CN .

Na ficha 3 ¢ figurado um exemplo de ficha de consumo de ma

teriais.
FICHA 3 - FICHA DE CONSUMO DE MATERIAIS
FICHA DE CONSUMO DE MATERTAIS
MES o SEGA0:
para | CODIGO | quamrrpape | CUSTO TOT AL TOTAL
© | po 1TEM UNITARIO ACUMULADO

17 1 1 1

b1
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b - LABORATORIO

Os materiais auxiliares que servem, tanto a tinturaria co-
mo a estamparia, sao armazenados junto-ao Laboratorio. Entre ou-
tros, podem-se encontrar os seguintes materiais estocados no Labora
tério: detergentes, 4cidos, bases, corantes, anilinas e tintas. Co-

-

mo se observa, o problema & controle de consumo de materiais torna

Lo
P

se mais simples.

As tres fichas apresentadas para o Almoxarifado (ficha de
almoxarifado,vrequisigéo de materiais e ficha de consumo) continuam
servindo ao controle de consumo de materiais. Da mesma forma, a ma-
" neira de preencher as fichas e posteriormente envia-las a segéo re—

quisitante (tinturaria ou estamparia) e ao encarregado de custos.
¢ — DOBRAGEM E EMBALAGEM

Aqui o controle de consumo ¢ mais simples porque & cada
produto entregue a expedigéo correspondem uma etiqueta e uma (ou
duas) embalagem inicial. A unica excegao refere-se a etiqueta que e
acresceﬁtada ao produto na confecgao.

De posse da tabela confeccionada para todos os produtos
(sugerida no item DADOS NECESSARIOS A0 CALCULO), basta saber a pro-
ducao mensal da Empresa para conhecer 0O consumo de etiquetas e emba
lagens. Q consumo sera informado pelo chefe da secao de DOBRAGEM E
EMBALAGEM ao encarregado do setor de custos. Do mesmo modo algum ou

tro material auxiliar existente e consumido que nao foi citado.
d - CONFECCAO DE CAIXAS

As caixas servem como embalagem final aos produtos. Elas
podem ser confeccionadas em: madeira ou papelao.
Quando forem de papelao o controle de consumo e feito co-

nhecendo-se as faturas de entrega onde pode constar o numero de VO-—

lumes entregues e qual o mgierial da embalagem. As caixas de pape-

~ . . . S .
segao; a ficha seria igual a usada ne almoxarifado.

" As caixas de madeira podem ter duas origens: compradas de
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terceiros ou confeccionados na prépria empresa. .

As compradas de tercelros tem o mesmo tratamento das de pa
pelzo.

As caixas fabricadas na prépria empresa sao obtidas, divi-
dindo-se o custo total mensal da marcenaria (mao de obra + mate-
riais + gastos gerais) pelo numero de caixas produzidas.

Outros materiais auxiliares consumidos nesta segao serao

informados mensalmente ao setor de custos.
e — ESCRITORIO GERAL

A rigor, o material de escritérid deveria recerber 0 mesmo
controle dos materiais esfocados no almoxarifado. Para tanto seria
necessario que existisse no Escritorio Geral um encarregado pelo ma
terial de escritorio que fizesse o controle de consumo e informasse

ao setor de custos quais secoes requisitaram que materiais.

4.2.1 - Métodos de Avaliacao de Estogues

Procede-se a avaliagao dos estogues porque a flutuagao dos
precos dos materiais adquiridos faz com que se tenham itens iguals
com precgos diferentes num mesmo periodo de tempo. A prética tem de-
monstrado, na grande maioria dos casos, que O custo considerado pa-
ra um material em um periodo, nzo da para cobrir o custo do me smo
material no periodo seguinte.

A aplicagao dos métodos apresentados tem como finalidadeé
a obtengao do custo dos materiais empregados na producao e do valor
monetario do estoque final. Estes dols dados (custo dos materiais e

~ . . AN
valor do estoque) vao servir basicamente a:

I - determinagéo do custo dos prddutds;
11 - elébofagéo do balango.

Para a determinagéo do custo os dados sao transferidos pa-
ra a Contabilidade de Custos enquanto que para a elaboragao do ba-
lango s&@o transferidos para a Contabilidade Geral.

Os métodos de avaliagao de estoques sao:

1 ~ UEPS (Ultimo a Entrar, Primeiro a Sair)

5> — PEPS (Primeiro a Entrar, Primeiro a Sair)
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3 - Custo Médio Ponderado:

3.1 — Método "A"
3.2 — Método "B

4 — Custo Médio Movel

A partir de um exemplo Unico de variagao de estogues 0s mé
todos serao apresentados, aplicados ao exemplo e comparados entre
si.

EXEMPLO:

Supoe~se que determinado material apresente a seguinte mo-
vimentagao em um periodo.

01/05 — estoque inicial: 30 unidades a Cr§ 3,00

05/05 - compras : 30 unidades a Cr$ 3,10
08/05 - saida : 35 unidades
15/05 - compras : 50 unidades a Cr$ 3,20
18/05 - sailda : 55 unidades
25/05 — compras : 60 unidades a Cr$ 3,30
28/05 — saida ©: 50 unidades.

0 problema consiste em determinar o custo das materias sai
das é o saldo em estoque.

Os valores das saidas variarao com cada método adotado, al
terando, deéta forma, o valor do custo dos produtos fabricados e dos

materiais em estoque.

-

1 - UEPS

o ’ . - . ’ .
Admite—-se que os ultimos materiais entrados (ultimas com~
~ . . . ’ ’
pras) serao Os primeiros a sair durante o periodo.
Seja a aplicagao do metodo ao exemplo oferecido:

CUSTO DOS MATERIAS ENTREGUES A PRODUGAO:

08/05 - 30 unidades a Cr$ 3,10 - Cr§ 93,00
5 unidades a Cr$ 3,00 - Cr$ 15,00
18/05 - 50 unidades a Cr$ 3,20 - Cr$le0,00
5 unidades a Cr$ 3,00 - Cr§ 15,00

cr$ 448,00

28/05 - 50 unidades a Cr§ 3,30 Cr$165,00
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RESTANTE NO ESTOQUE

20 unidades a Cr$ 3,00 - Cr$ 60,00
10 unidades a Cr$ 3,30 - Cr$ 33,00 cr$ 93,00

TOTAL MOVIMENTADO NO PERTODO Cr$ 541,00

Sera, apresentadéfﬁ seguir, o preenchimento da ficha de con
trole de material (apres&éiada anteriormente) Quéndo se usa este mé
todo. Para este exercicio, com finalidade de facilitar o trabalho,
foram excluidas as colunas referentes a "DOCUMENTO No".

A ficha preenchida (ficha 4) mostra a necessidade de se
treinar o encarregado do almoxarifado para a perfeita colocagéo dos
dados.

Uma dificuldade encontrada refere-se ao saldo em estoque
no encerramento do periodo, retirado da ficha (deve sér lembrado que
o célculo demonstrativo feito anteriormente nao € realizado na pré—
tica,»onde-sé a ficha é usada e todos os dados sao dela retirados )

. fornece: |
Cr$ 60,00 = 20 unidades x Cr$ 3,00
+Cr$ 33,00 = 10 unidades x Cr$ 3,30

Cr$ 93,00; 30 unidades: restante no estoque para o periodo seguln
te. Isto requer uma atengao constante do encarregado do almoxarifa-
'do, principalmente se levar—se em conta o elevado numero de itens
que podem estar estocados e que cada item esta registrado em uma fi
cha.

Outro fato observavel € o mal aproveitamento da ficha, fa-
zendo com que ela fique 50% inaproveitada. Isto pode ser corrigido
com a colocacao de uma coluna "DATA" no registro da "SAIDA".

' A REQUISTCEO DE MATERIAL & preenchida pelos dados constan-
tes na coluna central "SAfDA", a saber: documento n@9, guantidade,
custo unitario e total.

2 — PEPS =

’

Este metodo considera que a primeira ma

ct
[ORY
H
}-
Q
e
oo
[¢)]
@]
)
ci
=
©
[OXN

I . . .
tambem, a primeira que sai.

Aplicando o metodo ao exemplo, viria:
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CUSTO DAS MATERIAS ENTREGUES A PRODUGAO:

08/05 - 30 unidades a Cr$ 3,00 - Cr$ 90,00
5 unidades a Cr$ 3,10 - Cr$ 15,50
18/05 - 25 unidades a Cr$ 3,10 - Cr§ 77,50
' 30 unidades a Cr$ 3,207 - Cr$ 96,00
28/05 - 20 unidades a Cr§ 3,20 - Cr} 64,00
30 unidades a Cr$ 3,30 - Cr$ 99,00 = Cr$ 442,00

RESTANTE NO ESTOQUE

30 unidades a Cr§ 3,30 - Cr$ 99,00 cr$y 99,00

TOTAL MOVIMENTADO NO PERTODO » cr$ 541,00

Na ficha de controle de material (ficha 5) tem—-se o seguin
te:

Os dados para custo est50 na coluna central "SAIDA" e para
obter o saldo em estoque basta retirar o TOTAL inscrito na ultima
linha da coluna "SALDO".

Tambeém encontram—-se as dificuldades de.

- atengéo constante'do encarregado do almoxarifado;

- pouco aprdveitamento da ficha (sanével; em parte, peia

inclusao da coluna "DATA" também na "SAIDAM).
3 - CUSTO MEDIO PONDERADO — (CMP)

3.1 - METODO "A" - (CMP - A)

Este método estad baseado no "Custo Médio do fim do mes ou
custo medio ponderédo" apresentado por Morton Backer e Lyle E. dJa-
cobsen no vol. I do livro "Contabilidade de Custos - um enfoque de
administracio de empresas" a pagina 94:

"Pelo método de custo médio do fim do més, as matéerias en-
tregues a producao durante um mes sao custeadas ao custo  unitéario
medio ponderado (valor total dividido pelo totai de unidades) no
fim do més‘anterior". (3)

Assim sendo, tem-se
CUSTO DAS MATERIAS ENTREGUES A PRODUGAO:

08-18 e 28 de maio
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140 unidades a Cr$ 3,00 Cr$ 420,00

RESTANTE WO ESTOQUE DE ENCERRAMENTO
30 unidades Gr$ 121,00 (*)
 TOTAL MOVIMENTADO NO PERTODO cr$ 541,00
(*¥) = cr$ 121,00 = Cr$ 541,00 - Cr$ 420,00. O novo custo unitario,

~ L. ’,
para uso no mes seguinte e de:

Cr$ 121,00 + 30 unidades = Cr§ 4,03.

A ficha 6 mostra o preenchimento da ficha de controle de
material por este_método.

Como pode-se oObservar, O preenbhimento da ficha de contro-
le fica facilitado quando é adotado este método.

Como a informagao do custo unitario do material e sempre
feita em fuhgéo do custo médio do més anterior pode ser suprimida
‘tanto a coluna "CUSTO UNITARIO" do "SALDO" como da nSATDA",  desde
que se cologue na "ENTRADA", em cada inicio de mes, uma anotagao 4o
_4ipo "ESTOQUE ANTERIOR", onde constard o custo unitario valido para
0 més gque se inicia. -

0 valor do saldo em estogue é obtido diretamente da ultima

linha preenchida na ficha, na coluna "TOTAL" do "SALDO".
3 2 - METODO "B'" - (CMP - B)

Este método € aplicado segundo O enun01ado feito por Geor=—
Q\Leone para "Custo medio (media aritmética ponderada)" em seu li-
vro "Custos - um enfoque administrativo" a pégina T4:

"0 Custo medio representava media ponderada de todas as en
tradas no estoque, inclusive 0 iaventario inicial. O valor do custo
médio do periodo sera adotado para a avaliacao das unidades gque per
manecem no estoque final".(4)

Como pode-se Observar, O autor nao se refere a que custo
seriam custeadas as unidades gque foram consumidas. No entanto, mais
adiante, o autor considera as unidades consumidas durante o periodo
como tendo um custo unitario igual =20 custo médio ponderado do pe-— -

I
riodo.

’ . r . ~
Sera adotado este criterio na resolugso do exemplo propos—
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to:
Inventario inicial: 30 unidades a Cr$ 3,00 Cr$ 90,00
Compras : 30 unidades a Cr$ 3,10 cr$ 93,00
50 unidades a Cr§ 3,20 cr$ 160,00
_60 unidades a Cr} 3,20, Cr$ 198,00
170 ~ cr$ 541,00

Custo médio = Cr$ 541,00 = Cr$ 3,182
170

CUSTO DAS MATERIAS ENTREGUES A PRODUGAO

08-18 e 28 de maio

k\g\ ' 140 unidades a Cr$ 3,182 - Cr$ 445,50
j RESTANTE NO ESTOQUE DE ENCERRAMENTO
30 unidades a Cr$ 3,182 cr$ 95,50

TOTAL MOVIMENTADO NO PERIODO Cr$ 541,00

Na ficha 7, apresenta-se a ficha de controle de materiais
?reenchida de aéordo com este metodo.

0 preenchimento da ficha ¢ facil. Em cada final de periodo
de tempo (no caso, um més) realiza-se a soma da coluna "QUANTIDADE"
na "ENTRADA! e a soma da coluna FTOTAL" na "ENTRADA". Dividindo-se
o "TOTAL" pela "QAUNTIDADE" obtem-se o custo unitario a ser considg
rado no periodo e o custo.unitario das unidades restantes no esto-
que e que formarao o "SALDO INICIAL" do préximo periodo.

Pelo exposto acima, podem—-se suprimir, na ficha de contro-
le de material, as colunas "CUSTO UNITARIO" e WDOTAL" tanto na "SAT
DA™ como no "SALDO".

4 - CUSTO MEDIO MOVEL - (CMM)

4 ’
Por este metodo, a cada nova compra e calculado um novo
. 4 . ’ . 4 . . . ~
custo unitario medio que sera aplicado para as requisigoes de mate—
. - . ’ - - ~ )
riais posteriores, ate que uma n>va compra se reallze guando entao,

um novo custc medio sera calculgdo, assim nor diante.

(]

. ’ -
A seguir, mostra-se este metodo aplicadc ao exemplo propos

to:
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CUSTO DAS MATERIAS ENTREGUES A PRODUGZO:

30 unidades a Cr§ 3,00 cr$ 90,00

+30 unidades a Cr§ 3,10 Cré '93,00
60 ' cr$ 183,00

(cr$ 183,00 #+ 60 unidades = Cr$ 3,05)

08/05 - 35 unidades a Cr$ 3,05 o cr§ 106,75
60 unidades custando Ccr$ 183,00
-35 unidades custando Cr$ 106,75
25 Cr$ 76,25
+50 unidades a cr$ 3,20 . cr$ 160,00
75. : cr$ 236,25
(Cr$ 236,25 + 75 unidades = Cr$ 3,15)
18/05 - 55 unidades a Cr$§ 3,15 cr$ 173,25
75 unidades custando cr$ 236,25
-55 unidades custando Cr$ 173,25
20 I cr$ 63,00
+60 unidades a Cr$lj,30 ~ ¢r$ 198,00
80 ,  Cr$ 261,00
" (cr$ 261,00 + 80 unidades = Cr$ 3,26)
28/05 - 50 unidades a Cr$ 3,26 Cr$ 163,00
80 unidades custando cr$ 261,00 Cr$ 443,00
~50 unidades custando Cr$ 163,00 Cr$ 98,00
30 cr$ 98,00 Cr$ 541,00

Na ficha 8 é mostrado o preenchimento da ficha de controle
de materiails. V
Pars facilitar o calculo do custo médio troca-se a posigao
das colunas "CUSTO UNITARIO" e "TOTAL" no "SALDO".
N ‘Este método & um dos mais faceis para ser usado pelo encar

regado do almoxarifado.

4.2.2 — Comparacao dos Métodos de Avaliacso e sua Influencia 1o

Custo do Material Aplicado na Producao

A tabela 3 foi construida para ajudar o estudo da compara-

~ ’
cao entre os metodos.
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Conforme jé foi citado anteriormente, o0gs dados retirados
da ficha de controle de materiais servem distintamente a Contabili-
dade Geral e a Contabilidade de Custos.

A seguir, ser@o examinados separadamente cada um dos ca-

IS{ORSi

A — OS5 DADOS PARA A CONTABILIDADE GERAL

Antes de qualquer comentario, recordam-se as caracteristi-
cas mais importantes da Contabilidade Geral: "trata das relagoes ex
ternas da empresa; condiciona-se as imposigoes legais: deve acompa-—
nhar os principios e convencoes geralmente aceitos; apresenta os re
latorios convencionais: balanco, demonstragao de lucro e perdas; u-
tiliza—se de custos histéricos, ...".(5)

No caso presente, asg caracteristicas da Contabilidade Ge-—
ral influam nos dados referentes ao valor do estoque final de mate-
rials. As VariagSes do valor do estogue final vao influir no custo
da produgao e, desta forma, alterar o lucro.

A tributacao fiscal incide sobre o lucro. Como o lucro e
obtido da diférenga entre vendas e custos, conclue-se que, no caso
dos materiais, quanto maior 0 custo menor serd o lucro e, conseqlien
temente, ,a tributagao a ser paga.

Seguindo este raciocinio e consultando a tabela construi-
da, observa=~se que 0 interessante e a avaliagao de estoques pelo mé
todo<ﬂ§2§;>ou seja, aquele que da o custo mais alto para os mate-
riais empregados na producao.

Das fichas de confrole de materiais os dados que sao forne
cidos a Contabilidade Geral sao os saldos em estoque no fim do pe-
riodo, para que seja feito o Balango. Estes dados devem seguir as
\instrugSes legais.

B - 0S DADOS PARA A CONTABILIDADE DE CUSTOS

Neste caso os dados fornecidos devem ser reais e n&o histé
ricos. '

Examinando o exemplo provosto e a tabela comparativa cons-—
truida nota-se gue O metodo que mais se aproxima da realidade & o
UEPS, porque,'é medida que os materiaisg eram requisitados, eram cug

\
\

\
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teados pelo valor unitario da ultima compra efetuada.

Ao adotar-se este critéfio tem~se em mente que a Contabill
dade de Custos deve operar com os valores mals reais poss{veis,
"nio estd condicionada as imposiggés legais, nao precisa acompanhar
os princ{pios contabeis geralmente aceitos e pode usar o tipo de

. . e . . ~ - o ~
custo que mais convier a Administragao para a tomada de decisdes"6)

4,3 - Gastos Gerals

76{ Sao todos aqﬁeles gastos que nao estio incluidos nem em
mao de obra nem em maféria—prima e materiais.

Os gastos gerals mais comuns sao: impostos predial e terri
torial; juros internos sobre terrenos, edificios, méquinas e lnsta-—
lagdes; juros externos; seguros; manutengdo e reparos; agua; ener-
gia elétrica; depreciagao; aluguéis; consertos executados por ter—
ceiros; vapor; gastos diversos. |

Algumas espécies dos gastos gerais podem ser calculadas "a
priori'" como por exemplo: impostos, juros externos, juros internos,
seguros, depreciagbes e aluguéis. Geralmente estas especies sao co-
nhecidas no inicio do ano (ou no ato da assinatura de um contrato),
bastando dividi-las por doze para conhecer-se a incidencia mensal.

A seguir sere analisado cada um dos itens citados e mostra
do como distribuli-los entre as diversas secgoes da Empresa. A distri
buicBo entre as diversas segdes obedecerd a criterios predetermina-—

dos mais conhecidos como: bases de volume ou bases de rateio.

4,3.1 - Impostos Predial e Territorial

. ~ . . 7 .
Dependem da legislacao existente em cada municlpio.
. ’ ’ ~
A base de rateio usada sera a area total de cada segaoc em

metros quadrados.

Como serda visto mais adiante, a area de cada secao sera
usada como base de rateio em outras situagoes. Para facilitar 0
calculo, fazendo—c uma S0 vez, ¢ determinado um indice'que ¢ chema-—
do "INDICE éREA", calculado dividindo-se a area da secan pela ares
da fébrica. O guadro 4 mostra um exemplo de cdlculo do "indice a-

rea'.



QUADRO 4 - EXEMPLO DE CALCULO DO "INDICE AREA"
. | DIMENSOES AREA
SEGCZAO "INDICE AREA"
(em-m) - (em m?)

DIRETORIA 3x 4 12 0,02
ESCRITORIO GERAL 6 x 8 48 0,081
ATNMOX ARIFADO 5 x 9 45 0,077
CONTROLE DE QUALIDADE 3x 3 9 0,015
EXPEDICAO 6 x 9 54 0,092
DOBRAGEM E EMBALAGEM 4 x5 20 0,034
TECELAGEM 9 x 10 90 0,153
TINTURARI A 10 x 12 120 0,204
CORTE 5 x 12 60 0,102
CONFECGAO ' 8 x 16 128 0,218
TOTATL , 586 0,996

¥ ~ A diferencga observada (1,000 - 0,996 = 0,004) foi devi
do a arredondamento nas divisoes
\ ' Multiplicando—-se cada nfNDICE AREA" pelo total gasto com
impostos predial e territorial seré obtido o montante corresponden-

-

te a cada segao.

. . ’, .
4.3.2 — Juros Internos sobre Terrenos, Edificios, Maguinas e Ins-—

talagoes

A incluszao dos juﬁ@s internos no custo industrial fica a
critério do Administrador &= Tmpresa (ou Proprietario da Empresa)
porque fazem parte dos riscis gerals do negécio;

Entretanto, ¢ interessante registrar o seguinte comenta—

rio: "... guando se trata de capital préprio, deve haver tambem um
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débito correspondente a sua utilizacao, pois, do contrério, teria-
mos o uso de dinheiro isento de quaisquer custos, 0 que seria absur-
do. Se no mercado financeiro o dinheiro aplicado produz um retorno
através do mecahismo de juros, o mesmo deve acontecer na empresa e
com a mesma taxa de juros do mercado. Essa prética pode chocar, a

principio, alguns corretores mais tradicionais, pois nossa legisla

N3
’

gao fiscal nao permite a dedugéo de juros relaﬁivos 20 capital pro-
prio empregado no empreendimento para efeito de calculo do imposto
de renda. Mas, quem computa o custo de seu capital préprio no custo
da mercadoria produgzida e vendida obtem um custo real comparével ao
obtido pelas empresas gue operam com capital de terceiros".(7)

No caso do empresério regolver adotar juro interno deve
ser tomado em felagéo a taxa de juros vigente mo mercado e ofereci-
da pelas demais oportunidades de investimentos. Neste caso pode ser
usada uma base de rateio proporcional ad investimento total realiza

do em cada setor da fabrica.

4.3.3 = Juros Externos

Consideram-se juros externos todos os valores pagos aos
Bancos por empréstimos feitos com intuitos de apressar a produgéo,
expandir instalacOes ou saldar dividas inadiaveis.

A distribuicao dos juros externos entre as segoes pode ser
feita diretamente as secoes para as quais foi contraido o emprésti-
mo. Se, por exemplo, o uso fol para uma oportunidade de compra de
matéria—prima a ﬁfego favorével, o juro e considerado diretamente
como gasto geral do almoxarifado. Se © dinheiro pedido foi usado pa
ra ampliar toda a fgbrica, pode ser usado como base de volume ©O "fﬂ

DICE AREA".

4.3.4 — Seguros

Nesta categoria estao incluidos todos os tipos'de seguros
feitos pelas embresas junto as Companhias Seguradoras, com excegao
do seguro de Acidentes no Trabalho que é incluido no item mao de o-
bra na parte de encargos sociails.

A distribuigao entre as secoes pode ser feita em funcgao dos

valores cobertos pelo seguro. Desta forma, btem—se:

"
‘ SBLIOTICA GERTHAN
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(VALOR SEGURADO

DA SEGAO A) .
(SEGURO TOTAL X = (PARCELA DO SEGURO QUE INCI-

PAGO) . (VALOR SEGURADO . DE COMO CUSTO NA SEGZO A)
TOTAL NA FABRICA)

No caso de segurc. contra fogo, sendo constatada maior peri
- . - ~ ’
culosidade em determinadaxsecao esta recebera, naturalmente,- uma

parcela maior do custo derseguro.

4.3.5 - Manutencao e Reparos

Nas empresas texteis onde cada operador cuida de saa maqui
na é dificil estabelecer qual foi o gasto realizado com mainutengao
ou reparos. Uma solugao e o operador possulr um cartao onde seja
possivel anotar.cada parada para manufengéo, o tempo gasto‘e o mate
rial consumido. Os cartdes recolhidos no fim 4o mes permitiriam cal
cular o custo da manutencfo por maguina e PoOr SegaO.

No caso da manutencao ser feita por uma S0 pessoa, ou pelo
operador da méquina sob orientagao de uma pessoa, esta pessoa pode
ria anotar o nimero de visitas realizadas as segOes durante o perig
do considerado, servindo este numero de base de volume para distri
buir o gasto com a mao de obra entre as segcoes. O gasto com mate-
rial pode ser feito da mesma maneira como foi feito no grupo MATE~

RIA-PRIMA E MATERIAIS.

~ ’ . . .
Quando a manutengao e centralizada e organizada em forma
I'd Id
de departamento, o calculo de seu custo total segue o mesmo metodo

das outras secOes da empresa, ou seja:
custo total = mao de obra + materiais + gastos gerais.

A distribuicSo do gasto total mensal da manuteng@o entre
as diversas segaeé por ela atendidas é feita em funcao do numero de

- . . ~ ' .
visitas realizadas em cada.segao no periodo considerado.
’
4.3.6 - Agua

’ r
Esta parcela e composta da agua para consumo pessoal (abag
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tecimento) e agua para fins industriais (tinturaria, por exemplo).
A distribuicdo do gasto total com agua para abastecimento

entre as secoes ¢ feita em fungao do numero de empregados das  se-

coes.

(N2 DE EMPREGADOS
(GASTO TOTAL COM DA SEGAO B) . (GASTO DA SEGEO B COM
AGUA PARA ABAS- (Ne DE EMPREGADOS AGUA PARA ABASTECIMEN-
TECIMENTO ) DA EMPRESA) TO)

0 gasto com égua para fins industrials deve ser distribui-
do entre alvejamento e tingimento. A empresa tem condigoes de conhe
cer guantos litros de agua sao necessarios em cada alvejamento e
guantos litros de égua s20 necessarios em cada tingimento. A distri
buicao do gasto ¢ feita em fungao do numero de alvejamentos e do nﬁ

mero de Tingimentos realizados em um mes.

4.3.7 - Energia Elétrica

A - LUZ

A base de rateio para distribuir a despesa entre as segSes

é o numero de lampadas existentes em cada segao.
B - FORCA

~ . . ~ . ’
A potencia instalada em cada segao servira como base de VO

lume para distribuir os gastos referentes a energia eletrica-forca.

4.3.8 - Depreciacoes

As depreciagdes sdo feitas sobre os edificios, maquinas, g
quipamentos, instalagbes e mobiliarios.

A distribuicio da depreciagio entre as segdes ¢ feita  em
fungao do "fNDICE AREA" para os edificios e para as méquinas, equli-
pamentos, instalacoes e mobilidrios atribuida diretamente a cada se
¢ao0. |

Lembra-se que, como se esta trabalhando em Contabilidade de
Custos, os dados de depreciacao para efeito de custeio nao necessi-
tam ser iguais acs dados elaborados pela Contabilidade Geral. Den-

. 4 . 7 ’ . ~ ~
tro deste raciocinio, e necessario fazer algumas observagoes que de
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vem ser levadas em consideraga® no célculo da depreciacgao: — esti-
mar, O mals préximo possivél, o tempo de uso do equipamento; — rea-
valiar anualmente Os bens gue estao sendo depreciados.

_ Na depreciagéo, glém de levar—se em conta o desgaste fisi~
co da méquina e a obsolescéncia, considera-se importante a diretriz
adotada para a velocidade desejada do retorno do capital empregado.
Com isgo procura-se justificar o fato de nao ser apresentada nenhu-
ma sugestao quanto a tempo de depreciagao de bens, deixando a deci-
s30 a criterio de cada administrador.

"Para as ferrame:tas e utensilios de pouco valor, o corre-
to seria também calcular as suasvrespectivas depreciagoes. Entretan
to, dado o onus desse trabalho em face ao valor desses utensilios,
costuma—~se aéotar um dos segulntes criterios:

a — depreciar integralmente no préprio momento da aquisi -
¢ao, 0 que equivale a dizer que O0S gastos com esses utensilios sa0
diretamente levados aos custos de produgao;

b - considerar como despesas integraié somente as substi -
tuicoes dos estoques iniciails;

c - considerar como despesas integrais somente as diferen-

rd

cas de valor verificadas entre dois inventarios fisicos periédi—
cos".(-8)

Toda vez que houver reavaliacgao dos equipamentos deveré
ser calculado o novo valor da depreciacao anual para 0s periodos se
guintes, até gue uma nova reavaliagao seja realizada, ou O equipa -
mento deixe de ser usado.

"Pode ocorrer que ao cabo'de algum tempo as contas acumula
das excedam o valor das depreciagSes efetivas ou sejam insuficien -
tes para cobrir a desvalorizacao real. No primeiro caso, a diferen-
ca acumulada a mais representa uma Reserva Tacita, que a  qualquer
momento po&e ser posta em‘evidéncia, mediante -uma retificagao das
previéges para depreciagSés. No segundo caso, a diferenga equivale
a um prejuizo, que deversa ser smortizado a fim de se reconstitulr o

(9)

capital da empresa”

4.3.9 - Aluguéis -

Quando todas as instalagoes fabris sa0 alugadas, a distri-
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buicho entre as segbes sera feita através do vfNDICE AREA". Quando
apenas algumas segaés funcionam em locais alugados, a distribuigao

’ . . ~
sera feita diretamente a estas segoes.

4.3.10 - Consertos Executados por Terceiros

Quando for um conserto que beneficia toda a empreca, usa—
se o "INDICE AREA" como base de volume. Quando.se tratar de conser-
to em determinada secdo a atribuicao dos gastos ¢ feita diretamente

8 secao.
4.3.11 - Vapor

0 custo do wvapor compae-se de materiais, consumo ce égua,
salarios e depreciagoes.
Quando o vapor for considerado como uma segéo seu custo se
ra calculado da mesma forma que as outras segoes, ou seja:
custo total = mao de obra 4-materiais + gastos gerails.
Nos casos em gue O vapor serve a mais de uma segac, seu
custo deve ser distribuido entre as segoes em fungao do tempo que U

tilizam o wvapor.

4.3.12\- Gastos diversos

. ~ - 4 .
Neste item sao incluidos os gastos com correio, telefone e
outros que nao foram citados anteriormente. A base de rateio a ser

usada para os gastos diversos serd o "INDICE AREA".

4,3.13 - Resumo dos Gastos Gerais

0 gquadro 5 mostra um resumo dos gastos gerals e as respec-
tivas bases de rateio usadas para cada item.

Foram tomadas como exemplo as segOes que fazem parte de u-
ma fabrica de artigos de poliester.

Na coluna "BASES DE RATEIO" estao escritas as divérsas ba-
ses de rateio que deveréo ser usadas nos itens que fazem parte dos
gastos gerais. Como pode-se observar, algumas bases de rateio perma

Id

necem inaglteradas (indice arez, porcentagem de lampadas),; outras va

riam snualmente (porcentagem do segurc, depreciacao) e outras va-

riam mensalmente (tempo de uso, numero de empregados).
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5 — CUSTO TOTAL DAS SECOES E CUSTO UNITARIO DOS PRODUTOS

0 custo das segoes, como ja foi dito anteriormente, e cal-
~ 4 « «
culado pela soma dos gas” os com mao de.obra, materia-prima e mate-

riais e gastos gerais, en;bada secao. A esses gastos, citados aci-

ma, serao acrescentados OQ sastos relativos a diretoria, ao departa
mento de pessoal a l%'; ;Te 20 escritorio geral, relativcs a cada
Segao. N _r.:‘ |
Sera chamada déﬁgﬁéTOS COMUNS a soma dos custos ccm direto
ria, departamento de peééoal, limpeza e escritorio geral.
0 custo total ons secoes Seré, agora, calculado ccmo:
- CUSTO TOTAL = MAO DE OBE ﬂ+ MATERIAIS + GASTOS GERAIS + CUSTOS CO-

MUNS
0 periodo de tempo adotado ¢ um més. Assim, a uma produgéo

total mengal correspondera um custo total mensal.

5.1 — Producao Total Mensal

Considera-se que a empresa tenha condigaes de conhecer, no
final do mes, a quantidade de unidades produzidas de cada produto.

Considera-se, também, que os produtos em processanento
séo_em quantidades tails, no inicio e no fim do periodp, que nao afe
tam os resultados obtidos no calculo dos custos. Esta simplificagéo
¢ feita porque é dif{cil>distinguir precisamente os custos que efe-
tivamente se incorporam aos produtos gue ainda se encontram em
transformacac e porque as diferengas decorrentes da simplificagao ,

sa0 insignificantes para influirem nos resultados.

5.2 - Custos Comuns e sua Distribuicao entre as Secoes

Como foi mostraﬁp acima, tem—se:
cc = cd + cdp + ¢l + ceg (1)
onde
cc: custes comuns; . ;;
cd: custo total mensak Aavgﬁﬁftorla,
cdp: custo total mensal doroopartamento de pessoal;
cl: custo total mensal da limpeza

ceg: custo total mensal do escritorio geral.



Cada parcela do segundo membro da igualdade (1), sera  i-
gual a soma dos seus respectlvos gastos mehsais com mao de obra, ma
teriais e gastos gerais. Assim, tem-se:
cd = (mao de obra + materiais + gastos gerais) da diretoria;
cdp = (mao de obra + materiais + gastos gerais) do departamento de

pesisoal;
cl = (mao de obra + materiais + gastos gerais)’ da limpeza;

ceg = (mao de obra + materiais + gastos gerais) -do escritorio geral

Os custos comuns serao distribuidos entre as demais segoes
da fabrica em fungao .do numero de empregados que existe em cada se-
gao.;Esto procedlmento é-adotado porque 0s departamentos que eom-
poe ‘os custos comuns s20 necessarios para o0 bom andamento da fabri-
1ca; colaboram indiretamente com todas as demais secoes da empresa,
mss sao0 impossiveis de serem identificados especificamente com um
produto, com um determinado setor produtivo ou mesmoO com um determl
nado processo.

Tomandc como exemplo & fabrica de artigos de poliester, ve
mos que ela e composta de (além, da diretoria, departamento de pes-
soal, limpeza e escritorio geral): almoxarifado, tecelagem, fixa—-
¢ho, corte, confecgao, controle de qualidade, dobragem e embalagem
‘e expedigéo. Para distribuir os custos comuns entre as secoes cita-
das deve--se somar O numero total de empregados das segaes citadas ,
o que correspondera a 100%. Cada secao absorvera uma porcentagem do
total do custo comum correspondente a porcentagem do total de empre
gados das segoes citadas.

- Seja:
E: numero total de empregados das segOes citadas;
- CC: custos comuns de um mes.

Deseja~se determinar, por exemplo, a parcela dos custos cO
muns que incide no corte e na confecgao.

Do exposto acima, conclue-se:
ccer = cclecr + E);
ccen = ccecn + E).

onde
ecr: numero de empregados do cortej’
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r ~
ecn: numero de empregados da confecgao;
ccer: custos comuns incidentes no corte;

ccen: custos comuns incidentes na confecgao.

5.3 = Peso Unitario dos Produtos

Em diversas partes do cdlculo do custo unitario dos produ—
tog apareceré como um dos fatores de influencia direta, o peso uni-
tario dos @rodutos. A primeira vista pode parecer que n&o ha Aduvi-
das sobre gue peso usar. Ou seja, seria usado o peso de uma unidade
dolproduto acabado. E este seria o erro, porque nao estaria sendo
considerada a quantidade de perdas ocorrida durante o processo pro-
dutivo. Se a empresa usa simplesmente o peso final do produto, esta
ra pagando umn prejuizo gue pode ser evitado incluindo—o0 no prego do
produto.'

Sera mostrado um exemplo simples:

Considerém—se as secoes ds tecelagem e tinturaria de wuma
empresa qualquer de malha. Os dados de um determinado produto sao:
Peso do produto: 0,09kg/unidade (neste valor nao estao incluidas as
perdas ou "quebras");

Quantidade produzida: 1000 unidades
Gasto mensal da tecelagem: Cr$ 1.500,00
Gasto mensal da-tinturaria: Cr$ 900,00
Producao mensal da tecelagem: 100 kg
Producao mensal da tinturaria: 90 kg

Sera calculado agora o custo de um kg de malha referente a

tecelagem e a tinturaria:

TECELAGEM: Cr$ 1.500,00 + 100 kg = Cr$ 15,00/kg

TINTURARIA: Cr$ 900,00 = 90 kg = Cr$ 10,00/kg (2)
Com estes valores pode-se calcular o custo do produto:

0,09 kg ,Crp 15,00 40,09 kg y Cr$ 10,00 - Cr 2,25
unid. kg " unid. kg unidade

Cr$ 2,25 x 1000 unidades = Cr§ 2.250,00, este valor e menor que O

unidade : :
gasto total, que foi de Cr$ 2.400,00 = (cr$ 1.500,00 + Cr$ 900,00),
o que mostra que a empresa ests pagando a diferenga provocada pela

'"quebra".
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Supondo-se que:
PESO DO PRODUTO = PESO FINAL + QUEBRAS = 0,1 kg/unid, com isto, 0
calculo do custo unitério seré:

0,1 kg f Cr$ 15,00 4 ©o$ 10,004= Crd 2,50/unid.
unid. . . kg © 7 kg

Cr$ 2,50 y 1000 uﬁidades;x£0r$ 2.500,00, valor maior que o realmen—
unidade o

te gasto, que Toi de Cr§ 2.400,00 = (Cr§ 1.500,00 + Cr$ 900,00). A

diferenga ¢ provocada norque se tomou a "gquebra' duas vezes, Ou se-
ja, no custo do produto e no custo da tinturaria. Para que se obte-
nham os Cr$ 2.400,00 finais, & necessario calcular o custo da tintu
raria dividindo—-se seu gasto mensal pela quantidade de malha que en
. trou e nho pela quantidade que saiu. Em (2), ‘ho invés de 90 kg no
denominador, deveria ser 100 kg.

TINTURARIA: Cr$ 900,00 + 100 kg = cr$ 9,00/kg

0 custo do produto sera:

0,1 kg L [Cr$ 15,00 , Cr$ 9,004 - cr$ 2,40/unidade
unid. kg kg '

Cr$ 2,40 x 1000 unidades = Cr$ 2.400, valor igual ao realmente gas
unidade
to.

Concluindo, ao ser usado 0 peso de uma unidade do produto,

ele valeré:
PESO DO PESO DO PRODUTO "QUEBRAS" NO

+
PRODUTO CONFECCIONADO PROCESSO

As "guebras" surgem na tinturaria (ou no vapor, dependendo
do tipo de fébrica), logo, devem ser acrescentadas ao peso final do

produto confeccionado.

No presente trabalho, toda vez que for citado peso do pro-—

duto, estarao incluidos nele os valores das "quebras".
No quadro 6 sao #iasiradas as tres situacoes acima descri-

tasg.

5.4 ~ Calculo do Custo Unitario dos Produtos

0 custo unitario dos produtos sers obtido para os tipos de
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4 . . - . 4 . -
fabricas indicadas no inicio do presente travalho.

5.4.1 - Custo Unitario dos Produtos de uma Fabrica de Artigos de

Crylor

Do fluxograma apresentado destacam-se as secOes componen-—
tes deste tipo de fabrica: almoxarifado, parafinacao, tecelagem,
descanso, vapor, confecgao, controle de qualidade, dobragem e emba~
lagem e expedicao. |

0 custo unitéirio sera calculado por segoes, para depois
ser atribuido aos produtos. As ségaes serao agrupadas conforme 0

critério de calculo de custo adotado.

5.4.1.1 — Parafinacao, Tecelagem, Descanso e Vapor

0 custo unitario sera obtido dividindo-se o custo total
mensal pela quantidade de malha produzida (daeda em kg) e serd ex-—
presso em Cr$/kg. |

Como na PARAFINAGAO nao hé produgao de malha, sera conside
rada como quantidade produzida de malha, a quantidade produzida pe-
la tecelagem no mesmo periodo.

Mostra-se a seguir, analiticamente, como se calcula o cus-
to unitario dos produtos referente a estas segSes. Para tanto, faz-
se: |
Qc: quantidade total mensal de malha produzida na tecelagén(em kg);
Cp: custo total mensal da parafinagéd (em Cr$);

Ct: custo total mensal da tecelagem (em Cr$);

Cs: custo total mensal do descanso (em Cr$);

Cvl. custo total mensal do vapor antes da confecgao;
Cv2: custo total mensal do vapor apés a confecgéo,

' Como pode—se Observar, tem—se dois componentes de custo no
VAPOR. Nem todos os produtos passam no vapor antes da confecgéo,poz
tanto, é necessario conhecer a quantidade que realmente passa nesta
segao. Seja:
gqv: gquantidade total mensal de malha que passa no VAPOR ANTES DA

CONFECCAO (em kg pesada antes de passar pelo vapor).
Como o vapor antes da confécgéo é caracteristica apenas de

¢ ’ . . . .
alguns produtos, e necessario gue tenha sido feita, anteriormente,



uma, distingéo entre os produtos gue passam € 0S que nao passam por
esta secao. para evitar que oOs ultimos sejam tributados com um cus-
to que.néo lhes cabe. De outra parte, no VAPOR APOS A CONFECGAC pas
sam todos os produtos fabricados pela empresa, nao havendo, portan-

to, necessidade de distingao.

(OS]
-

ug = Cp + Ct + Cs + Cv2 (
Qc

onde

uq: custo unitario das segoes citadas (em cr$/ke);

~uga = Cvl/qv, esta férmula sera adicionada a (3) guando o produto
também passar no vapor antes da confecgao.

Conhecendo—-se 0 peso de éada unidade dos produtos (peso do
produto confeccionado + "quebras"), calculam—se seus custos unita-
rios (os numeros indicarao os diferentes produtos),

Supondo-se que a fabrica produza cinco artigos e que Os ar
tigos 2,3 e 5 passam pelo vapor antes da confecgéo, seus custos uni
tarios seraoc:
ucg, = Py X uq
ucq, = P, X (ug + uga)
ucqy = Py X (ug + uga)
ucq, =P, * uq
ucqy = Pg X (ug + uga)
onde
Pys Doy «vey P iPESO de uma unidade do produto (em kg);

Ucgqy UCGpy «-+y ucq : custo unitario do produto, referente as se-

cOes citadas (Cr$/unidade).

5.4.1.2 — Almoxarifado, Confeccao, Controle de Qualidade, Dobra—

gem e Embalagem ¢ Expedicao

Antes de iniclar—-se O calculo devem—se conhecer os tempos
necessarios para elaborar uma unidade de cada produto na‘confecgéo.
Estes dados, uma vez conseguidos, s6 serao alterados quan-
do novas tecnicas de trabalho forem introduzidas ou quando, atraves
de estudos de métodos e tempos conseguir-se diminuir o tempo de con

fecgao de um produto.
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0 custo das secOes acima citadas sera calculado dividindo-
se a soma dos custos totais das secoes pela quantidade produzida na
confecééo e expressada em horas. A guantidade produzida na confec~
cao (expressada em horas) ¢ obtida pela soma dos produtos dos tem-—
pos de confeccao de cada produto (em horas/unidade) pela respectiva
quantidade produzida.
Tl =ty X ay;
T2 = t2 X q2; cee

n n
onde
tl,‘t2, .oy tn: tempo gasto para produzir uma unidade de um produ-

to na confeccao (em hora/unidade);
P PYRERRE qh: quantidade produzida na confecgao num mes, de um

determinado produto;

Tl’ T2, coy Tﬁ: tempo total gasto num determinado produto, na con-
' feccBo, num més (em h);

Hc»= T1 + T2 + ee. + Tn

onde

He: producao mensal total da confecgao (em h);

he — Ca + Cn + Ccg + Cde + Ce (cr$/n)
He

Ca: custo total mensal do almoxarifado;

Cn: custo totzl mensal da confecgao;

Ccqg: custo total mensal do controle de qualidade;
Cde: custo total mensal da dobragem e embalagem;
Ce: custo total mensal da expedigao;

he: custo unitario das secoes citadas (em Cr$/h).

A primeira vista, pode parecer que sé o custo unitario re-—
ferente é'confecgéo e que deveria ser calculado em funcao do tempo
de elaboragao de cada unidade de cada produto. Entretanto, as de-
mais secOes relacionadas neste grupo tambeém necessitam ter seu cus-
to incluido nos produtos e da maneira mais real possivel. Se fosse
usado para achar o custo unitério, comb divisor o aumero de unida-
des produzidas, estaria sendo obtido um custo irreal. Por que? - Su

ponha-se que em determinado mes a empresa fabrique grande quantida-
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de de produtos que levam bastante tempo na,confecgéo e uns poucos
produtos que nao consomem muito tempo na confecgao. Se for dividido
o gasto do controle de qualidade (por exemplo) pelo numero de unida
des produzidas (n%o importando o tempo de confecgao)todos os produ-
tos estarao sendo conduziios a um mesmo nivel de custo, 0 gue na re
alidade nao ocorre. De outra forma, se for considerado o tempo (me-
lhor maneira prética de 3iferenciar os produtoé, neste grupo de se-
gaes) gasto para elaborér uma, unidade de cada produto, estars sendo
atribuida a cada produto a parte de custo que realmente lhe perten-
ce.

A 0 custo unitario de cada produto, para as seg5es citadas,
seras o resultado obtido do produto do tempo consumido com cada uni-—

dade de cada produto na confecgao pelo custo unitario das segoes cil

tadas.
Seja:
ucc1 = tl x hc;
uce, = t2 x he; oo
uce. = tn x hc;
onde
UCCqy UCC,y - .-y uccn: custo unitario do produto para as segaes ci-

tadas (em Cr$/unidade).

5.4.1.3 — Custo Unitario Total

. . ) 4 . ’ «
Inicialmente sera calculado o custo unitario do produ~

to (custo fabril, custo de produgao).

Sejas
Ucl = ucq, + UCCy;
Uc2 = ucq, + UCC,5 .-
Ucn = ucq, + ucc ;
onde
Ucq, Ucy, .., Uc i custo ggitério do produto (Cr$/unidade).

: . 4 - - ’ - A . ’ .
0 custo unitario-total sera igual a soma do custo unitario
do produto mais as despecas comerciazls.
As despesas comerciais compreendem Os seguintes gastos:

gastos de vendas, comissOes e impostos. Nos gastos de vendas estao
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-incluidas as despesas comerciais resultantes dos diversos prazos de
pagamento oferecidos.

As despesas comercilais sa0 Fixadas como uma porcentagem sO
bre VENDA. O valor desta porcentagem delxa-se a critério do empresé
rio. Ao ser escolhids uma porcentsgem sobre venda ela pode ser sub-
estimada ou super—estimada. Se for sub—estimada, estara reduzindo o
lucro. Sé for super-estimada, o lucro sera supérior ao esperado,
mas corre-se O perigo de um prego de venda muito diferente dos en-
contradds no mercado. Para evitar que a empresa se situe em um dos
dois casos apresentados acima, é interessante calcular periodicamen
te as despesas comerciais e verificar se a porcentagem adotada ain-
da e coerente.

Para calcular o prego de venda, deve ser somado ao custo u
nitario total, o lucro. O lucro também e calculado como uma porcen—
tagem sobre venda.

Mostra—-se agora, como fazer a conversao da porcentagem so-—
bre vendas em porcentagem sobre custo para que O empresério . possa

calcular o prego de venda a partir do CUSTO UNITARIO DO PRODUTO

(Ucl’ UCsy vees Ucn)-(lo) Supoe—se que a porcentagem sobre as ven-—
das das despesas comerciais seja 15% e que dos lucros seja 20%.
PREGO DE VENDA = 100% |
DESPESAS COMERCIAIS (-) = _15%
RESTO 85%
LUCRO (-) = 20%
CUSTO FABRIT 6?%>
65% 100%
35% x
x = 100x35 = 53,84%
65

O custo fabril, no exemplo,»corresponde a0 que e chamado de
custo unitario do produto (genericamente Uc).

0 prego de venda, usando a porcentagem sobre custo, seria:
PREGO DE VENDA = Uc (1 + 0,5384) = Uc x 1,5384

A seguir, mostra—se um exemplo aproveitando os dados calcu

lados acima.
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Seja:
Custo unitario do produto (Uc) = Cr$ 37,00
Despesas Comerciais: 15% sobre vendas
Lucro: 20% sobre vendas.
Como ja foi vistﬁﬁ_o preco de venda (PV), sera:
PV ='6§)x-1,5384 = Cr$ 37.00 x 1,5384 = Cr$ 56,92.

- Deseja=-se conhegarqual o custo unitario total e qual o lu

cro que se esta obtendo.
0 custo unitario total (cc), sera:
cc = Uc + 0,15 x PV = Cr$ 37,00 + 0,15 x Cr$ 56,92 = Cr$ 45,538.

0 lucro por unidade (L), sera:

cr$ 56,92 - Cr$ 45,538 = 11,382, ou
0,20 x PV = 0,20 x Cr$ 56,92 = Cr$ 11,384.

i

A : ’
. Quando as empresas ja conhecem o prego de venda, PV, o cal
culo mostrado acima deixa de ter importéncia no estabelecimento do
I .
preco de venda, sendo usado, entretanto, no calculo do lucro obtido

por unidade.
. , :
Adotando-se os mesmos simbolos calcula-se:

cec = Ve + Dc x PV

PV - cc

PV - (Uc + Dc x PV)
PV (L - Dc) - Uc

0 lucro como porcentagem sobre venda, sera:
L (%) = (L + PV) x 100

No exemplo anterior, supondo-se que a empresa estabelega

PV = Cr$ 52,30, o lucro sera:

L = ¢r$ 52,30 (1 - 0,15) - Cr$ 37,00
L = Cr$ 44,45 - Cr$ 37,00

L = Cr$ 7,45

. ,
0 lucro como porcentagem sobre venda sera:

(7,45 = 52,30) x 100

=

(%)

L (%) = 14,2%.

il



5.4.2 -~ Custo Unitario dos Produtos de uma Fabrica de Artigos de

ggliester

As segBes componentes de uma fabrica de artigos de polies-
ter sao: almoxarifado, tecelagem, fixagao, corte, confecgao, contro

le de qualidade, dobrageriz embalagem e expedigao.

. P ’ LN . . .
0 roteiro adotadiisera identico ao que foi usado em 5.4.1.

5.4.2.1 - Tecelagem ejfiﬁagéo

0 custo unitario de tecelagem e fixagdo sersd obtido divi -
dindo-se o custo total de ambas as segOes pela quantidade total pro
cessada na tecelagem (que é igual a quantidade processada na fixa—
¢&0) em um mes, expressada em quilogramas.

Seja.
cq = Ct + Cf (Cr$/ke)

Q
onde
Ct: custo total mensal da tecelagem {(em Cr$);
Cf: custo total mensal da fixagao;
Q: quantidade total mensal processada da tecelagem (em kg);
Cq: custo unitario da malha (Cr$/kg).

0 custo unitario dos produtos, referente a tecelagem e a
fixagao, sera calculado miltiplicando—se 0 custo unitario do pano
pelo peso de uma unidade de cada produto (peso do produto confeccio
nado + "quebras"):
vg, = p, X cq;
uq, = Py X CQj
uq b, X Cq;

n n
onde

ugyy U,y ooy uq, custo unitario dos produtos, referente a tecela
gem e a fixacao (em Cr$/unidade);

Pys Poy -vy P i PesO de sada unidade do produto (em kg).

No caso da empress possuir teares de larguras diferentes,

supoe—~se que ela disponha dos dados do quadro 7.



QUADRO 7 - TEMPO NECESSARIO PARA OBTER UM KG DE MALHA

m:L m2 m3 e mn
tml tm2 tm3 .o tmn

No quadro 7 tem~se .

my s mé; m,, ..., m : largura das pegas de malha;

3’

tml, tmg, tmg, e ey tmn: tempo necessario para obter um kg de malha
o na tecelagem, nas larguras My, My, cee
m ( em h/kg).
Seja:
Tm, = tm x Pmy;
Tm2 = tm2 X Pmé;
Tmn = tmn X Pmrl
onde
'Pml, Pm2, e Pmn: producao mensal da tecelagem nas 1arguras m
‘ m,, Ly M (em kg)
Tml, Tmz, ey Tmn: prodﬁgao mensal da tecelagem nas larguras m,
Myy weey M (em h)
™ = Tm1 + Tm2 + .. 4+ Tmn
onde

TM: prddugéo total mensal da tecelagem, expressada em horas.

cay = (Ot + 0f) ™ML _ (b 4 OF) oy tm;

™ Pm ™

1

cq, = (Ct + Cf) tm,;

™
cq, = (Ct + Cf) « tm

™
onde
CGys Clpy «++y CAp* custo unitario da malha, referente a tecelagem

\ . o~ .
e a fixagag nas larguras my; My, «..; M (em
cr$/kg).

. . ’ . N
Para calcular o custo unitario do produto, referente a te-—



celagem e a fixagéo, basta multiplicar o peso do produto (peso do
produto confeccionado + "quebras") pelo custo unitario da malha re-
ferente a tecelagem e a fixacao, tendo-se o cuidado de especificar

gual largura de malha dew origem ao produto.

’ . . ~ ~
Por exemplo, uma-Zabrica dispoe de tres teares de larguras

diferentes, 1, 2, 3. Supondo-se cinco produtos diferentes provenien

tes de pecas de malha dsp peguintes larguras:

Produto Peso do Produﬁb Largura da pecga de malha
1 Py ' 1
2 P, - 1
3 .p3 3
4 Py 2
5 , Py 3

h Y

0 custo unitario dos produtos, referente a tecelagem e a

fixacao sera:
ugqq = Pq X Cqq
ug, = P, X Cqq

!
ug, = c

A3 = Py * ©43
U.q4 = p4_x CQ2
M5 T Py % Cdy

5.4.2.2 — Corte e Confeccao

0 calculo do custo unitario do corte e da confecgao sera
baseado no tempo gasto para elaborar uma unidade de cada produto no
corte e na confecgao.

Os simbolos adotados e o método de calculo sao mostrados-a

seguir:
A — CORTE
Trl = trl X er;
Tr2 = tr2 X Qr2; .
Tr = trn X Qr
onde -
trl, trz, ooy trn: tempo gasto para produzir umé unidade de cada
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produto no corte (em h/unidade);
er,'Qrz, ceey an: quantidade produzida no corte em um més, de ca-
da produto (em unidades);
Tr

Tr , Tr : tempo total gasto com cada produto no corte, em

l, 2, RS 7

um mées (em h);
Hr = Trl + Tr2 + ee. + Trn
onde '
Hr: produgao total mensal do corte (em horas);
A renda total mensal do corte corresponde ao valor obtido
com a venda dos residuos e retalhos que aparecem no corte em todas

as slituagoes.

hr - Cr - Rr
Hr

onde
hr: custo da hora no corte (em Cr$/h);
Cr: custo total mensal do corte (zm Cr$);
Rr: renda total mensal do corte {(em Cr$).
O custo unitario dos brodutos, referente ao corte, e igual
ao produto do tempo gasto para produzir uma unidade de cada produto

no corte vezes o custo da hora no corte:

ur, = trl X hr;
ur2 = t?Z X hr;...
ur . = tr_ x hr
n n
onde
Urqy Uy «--) urn: custo unitario do produto, referente ao cor—

te (em Cr$/unidade).
B - CONFECGAO

. ’ ’ \ ~
O procedimento e analogo ao do corte, com excegao da renda
obtida com residuos e retalhos, que nao aparece na confeccgao.

Tn. = tnl X in;

1
Tn2 = tn2 X an; .o
™ = tn x Qn
n n n
onde
tnl, tnz, cey tnn: tempo gasto para produzir uma unidade de cada

produto na confecgao (em h/unidade);

tﬁ ¢ F & O
| siouoTeCa CEHTHA
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in, an, ..., Qn : quantidade produzida de cada produto na confec-
cao, em um mes (em unidades);
-Tn

Tn Tnn: tempo total gasto com cada produto na .confec-

l’ 2’ LR ]

cdo, em um més (em h);
Hn = Tnl + Tn2 + vee + Tnn
onde ¥,

=N

Hn: produgdo total mensal ga confecgao (em horas);

hm = Cn (em Cr$/n)
Hn

onde :
cn: custo total mensal da confecgao (em Cr$);

hn: custo da hora na confecgao (em Cr$/h).

0 custo unitario dos produtos, referente a confeccao, e i-
gual ao produto do tempo gasto para produzir uma unidade de cada pro

duto na confecgao vezes o custo da hora na confecgao:

un, = tnl X hn; |
un, = tn2 x hn; ...
un, = tn_ x hn
n n :
onde
un un un, custo unitario do produto referente 2 confec—

1? PR
cao (em Cr$/unidade).

5.4.2.3 = Almoxarifado, Controle de Qualidade, Dobragem e FEmba-

lagem e Expedicao

0 método de calculo do custo unitério, para as segoes cita
das, sers identico ao efetuado para o corte e a confecgao. Ao invés
de tomarmos os tempos do corte e da confecgao separados, 2les Serao
somadés.

As secgoes citadas neste grupo tambem necessitam ter seu
custo incluido nos produtos e da maneira mais real possivel. Se se
usasse, para achar o custq?unitério, como divisor o numero de unida
des produzidas, estaria;sé?@éﬁobtido um custo irreal. Por qué? - Su
. ponha-se que em determine &émés a empresa fabrigue grande quantida-—
de de produtos que levam bastante tempo no corte e na confecgéo(teg

po de corte + tempo de confecgao) e uns poucos produtos que nao con

somem muito tempo no corte e na confecgao. Se for dividido o gasto
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da dobragem e embalagem (por exemplo) pelo numero de unidades produ
zidas (nZo importando o tempo do corte e da confecgao) todos os pro
dutos estarao sendo conduzidos a um mesmo nivel de custo, o que na
realidade nao ocorre. De outra forma, se for levado em conta o tem-
po (melhor maneira prética de diferenciar os produtos, neste grupo
de secgOes) gasto para elaborar uma unidade de cada produto no corte
‘e na confecgéo, estara sendo atribuida a cada'produto a parte de
custo que realmente lhe pertence.
Mostra~se a seguir, como proceder:

t.= tr., + tn.;

1 1 1

t2= tr2 + tnz;

t = +tr. + tn

n n n

onde

trl, tr2, ooy trn: jé definido anteriormente;

tnl, tn2, ceey tnh: jé definido anteriormente;

tl’ t2, v ooy tn: tempo gasto com uma unidade de um produto, no cor-
te e na confecgao (h/unidade);

T, = Ql(trl + tnl) = Ql p'e Tl;

T2 = Q2(tr2 + tn2) = Q2 X T2; ce

T, = Qn(srn + tnn) =Q x T

onde

Ql’ Q2, ceey Qn: produgéo total mensal de cada produto (em unida =
des);

Ty Ty veey T tempo total gasto com cada produto, no corte e na

confecgao, em um mes (em h);

H = Tl + T2 + e Tn

onde
H: producao total mensal do corte e da confecgao (em h);

h = Ca + Ccg + Cde + Ce
H

Ca: custo total mensal do almoxarifado (em Cr$); .
CCq: custo total mensal do conitrcle de gualidade;
Cde: custo total mensal da dobragem e embalagem;
Ce: custo total mensal da expedigao;

h: custo da hora nas secoes citadas (em Cr$/h);
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ugl tl x h;

ug, t2 X hy ...
t xh
n

ugn

onde _
ugy ug2, oe oy ugn: custg,unitério dos produtos, referente as se—
’ coes .:itadas (em Cr$/unidade);

5.4.2.4 — Custo Unitario Total

0 custo unitario do'produto sera obtido pela soma dos cus—

tos parciais determinados anteriormente:

| Up1 = uqq + ury + un, + ugl;
Up1 = uq2 + ur2 + un, + ugz;
Upn =uq +ur, +oun + ug, .
onde
Upl, Up2, ceey Upn: custo unitario do produto.

Da, mesma maneira como foi mostrado em 5.4.1.3, a este cus-—
. ’ . . .
to unitario devem ser acrescentadas as despesas comercials para se
. ’ . - ’ .
obter o custo unitario total. Ao custo unitario total soma-se o lu-

cro e obtem—-se o prego de venda.

5.4.3 - Custo Unitario dos Produtos de uma Fabrica de Toalhas

As segaes componentes de uma fabrica de,toalhasvsao: almo—
xarifado, tinturaria, preparacao a tecelagem, tecelagem, sala do pa
no, corte, costura, limpeza e revisao, controle de qualidade, recu-
peragao, dobragem e embalagem e expedicgao.

Inicialmente sera feito o calculo do custo unitario das se
coes e depois o custo unitario dos produtos referentes as segEes.Fl

nalmente, e calculado o custo unitario total.

5.4.3.1 - Tinturaria

. ’ . . . )
Para calcular-se o custo unitario da tinturaria deve-se co

nhecer qual o tempo consumido para alvejar um quilograma de fio e

qual o tempo para tingir:mzis:;uilograma de fio em determinada cor.

Considerando-se que ha pequena variacao entre um alvejamento e ou-
tro (ou entre um tingimento e outro) deve ser tomada uma amostra de

tempos para se obter o tempo medio de alvejamento (ou também o tem-
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po médio de tingimento de cada cor). Esta distingao entre alvejamen

to e tingimento é necessaria porque, dependendo do produto que

se

esta fazendo, o fio retorcido e alvejado e tingido e o fio de trama

s6 € alvejado. Se o fundo da toalha tambem for colorido, o fio

re-

torcido e o fio de trama, ‘ylem de serem alvejados, serao tingidos.

e ’ ’
Mostra~se a seguii-, o metodo de calculo empregado e Os res

pectivos simbolos adotadoé@ Inicialmente divide-sé o custo da tintu

raria entre custo do alvejamento e custo do tingimento. Posterior -

menfe, atribuem—-se estes custos ao fio.
Seja:
NA = QA + nA
onde
QA: quantidade de fio alvejada em um més (em kg, pesada na saida
tinturaria); ‘
nA: quantidade de fio alvejada de cada vez (em kg);
NA: numero de alvejamentos realizados em um més;
Ha = NA x ha
onde
ha: tempo consumido por um alvejamento (em h);

Ha: tempo total gasto com alvejamento na tinturaria (em h).

Calcula-se agora, o tempo total gasto com tingimento
tinturaria:
ne, = Q01‘+ nt;
ne, = Q02 + nt;
ne = an + nt
onde
ch,'ch, ceoy an: quantidade de fio tingida nas cores 1, 2,

n, em um mes (em kg);
nt: quantidade de fio tingida de cada vez (em kg);

’ . .
ne, nc2, ooy ncn: numero de tingimentos efetuados, das cores

2y +eey. 7, em um mes
Ht = neq x hc1 + ne.,, x'ho2 + no3 X th + ...k nC X hcrl
hcl,lhoé, ;};,ﬁhcn:'tempo consumido por um tingimento das cores
o >, ..., n, respectivamente (em h);

Ht: tempo total gasto com tingimento na tinturaria (em h);

da

na
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Ca =C x Ha
Ha + Ht

onde
C: custo total mensal da tinturaria (em Cr$);
Ca: custo total mensal do alvejamento (em Cr§);

Ct = C x HE
Ha + Ht

onde
Ct: custo total mensal do tingimeato (em Cr$);

ca = Ca

Qa

onde

ca: custo unitario do- fio, referente ao alvejamento (cr$/kg);

oty - Gt ney x heg,
Ht Qcy
Ct2 - Ot o ne, X hcg;
Ht Q02
ctn - _Ct % ne, ¥ hCn;
Ht _an
onde
ctl, ct2, ...,ctn : custo unitario do fio, referente ao “tingimento

das cores 1, 2, ..., n, respectivamente(Cr$/kg).

Para calcular o custo unitario do produto, referente a tin
turaria, € necessario que se conhega a guantidade, em quilograma,
de fio alvejado e de fio tingido que compoe o produto.

Sejam os seguintes exemplos:
a — Produto com fundo branco e felpa com tingimento de cores 1 e 2:
ul= p, X ca + ptl X ctl + pt2 X ctz;
onde o _
ui: custo unitario do pro@uto referente ao alvejamento e tingimento

(Cr$/unidade);

ca: custo unitario do.fio, referente ao alvejamento (Cr$/kg de fio);

: quantidade de Tio no produto (kg de fio/unidade);
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pt2: quantidade de fio tingido, no produto, de cor 2 (kg de fio/un;
dade);

ct.: custo unitario do fio, referente ao tingimento da cor 1 (Ccr$/
kg de fio);

ct custo unitario do fio, referente ao tingimento da cor 2 (cr$/

X
kg de fio);
b - Produto com fundo tingido com cor 2 e felpa com tingimento de

e ~ .
cores 1 e 2 (os simbolos adotados sao o0s mesmos do item é):

ui =-p1 X ca + ptl X ctl + pt2 X ct2.

5.4.3.2 — Preparacao a Tecelagem

0 custo unitario referente a preparagéo a tecelagem sera
obtido dividindo-se o custo total mensal da segazo pela guantidade
de fios, em quilogramas, processada pela Secao no mesmo periodo.
cp = _Cp.

Qp .
onde
Qp: quantidade total mensal processada na preparagéo a tecelagem(em
kg);
Cp: custo total mensal da preparacao a tecelagem (Cr$);
cp: custo unitario do fio, referente a preparagao a tecelagem (em
cr$/ke).
0 custo unitario do produto referente a preparagao a tece-
lagem ¢ obtido multiplicando-se a quantidade de fio de cada produ-
to, em quilogramas, pelo custo unitario do fio referente a prepara-—

\

cao a tecelagem:

up, = Pp; X CP;

up, = P, X CP; .-

up, =P, X cp

onde

Pys Py wevy P° quantidade de fio existente em cada produto(em kg ;
up- s up2, «.., up_: custo unitario do produte, referente a prepara-

n

cdo a tecelagem (em Cr$/unidade).
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5.4.3.3 - Tecelagem e Sala do Pano

0 custo unitario sera determinado para a tecelagem e sala
do pano. |

Como, todo o pano produzido na tecelagempassa obrigatoria—
mente pela sala do pano, antes de atingir o corte, (considera-se
que as quantidades produzidas em um mesmo periodo, por ambas as se-
gcOes, sejam iguais.

Um felpudo pode ser obtido em um tear através de tres bati
das ou quatro batidas. O numero de batidas altera o produto e é
quantidade produzida. Desta forma, no célculo do custo unitario se-
ra considerada a quantidade de artigos produzidos em cada batida.

Seja:
gq3b: gquantidade produzida, em metros quadrados, dos produtos de tres

batidas, em um més;
g4b: quantidade produzida, em metros quadrados, dos produtos de qua
| tro batidas, em um mes.

A seguir multiplica-se g3b por 3 e q4b por 4; para obter a
producao total mensal equivalente (Q), efetua-se a soma dos dois
produtos:

Q = q3b = 3 + g4b x 4.

Determina-se quanto do custo total foi para os produtos de
tres batidas e quanto foi para os de gquatro batidas, da seguinte ma
neira: |

C3b = (Ce + Cs) x g3b x 3

Q
C4b = (Ce + Cs) x 94b x 4
| Q
onde

C3b: custo total mensal dos produtos de 3 batidas (em Cr$);
C4b: custo total mensal dos produtos de 4 batidas (em Cr$);
Ce: custo total mensal da tecelagem (em Cr$);
Cs: custo total mensal da sala do pano (em Cr§).
0 custo unitario da tecelagem e da sala do pano para 0s

produtos de trés e guatro batidas sera:
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c3b = _C3b
_ q3b
cib = C4b

q4b
onde

c3b: custo wnitario da tecelagem e da sala do pano para os produtos
de 3 batidas (em Cr$/m2);

c4b: custo wnitario da tecelagem e da sala do pano para os produtos
- de quatfo batidas (em Cr$/me).
‘ Para calcular o custo unitario do produto, referente a te-

celagem e a sala do pano, ¢ necessario cohhecer a gquantidade de me-—

tros quadrados existente em uma unidade de cada produto. Assim, tem

se:
u3l ='m3l x c3b;

u32 = m32 x c3b; ...

u3n = m3n'x §3b

onde -

m3l, m32, “sey m3n: quantidade de metros gquadrados gue existe em u-

ma unidade de produtos de tres batidas (m2/uni-
dade);
u31, u32, ceey u3n: custo unitario do produto de tres batidas, refe
rente & tecelagem e a sala do pano (Cr$/unid.);
u4l= m4l X c4b;

ugd = m42 x c4b; ...

2
u4n= m4n x c4b
onde
m41, m42, ceey m4n: guantidade de metros quadrados que existe em u-
ma unidade de produtos de quatro batidas (m2/u-
| nidade);
u4l, u42, ceey u4n:‘custo unitario do produto de qﬁatro batidas, re

ferente & tecelagem e a sala do pano(Cr$/unid. ).

5.4.3.4 ~ qute e Costura

0 método de calculo aplicado para calcular o custo unita-

. N ’ . ~
rio do corte e da costura e baseado nas horas totais de produgao de
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cada secao. As horas totais de produgao sao obtidas pela multiplica
géo do tempo gasto para produzir um produto pela quantidade produzi
da deste mesmo produto; para cada produto efetua—se esta multiplicg
cao e depois somam—-se todos os resultados obtidos, conseguindo-se
assim, as horas totais de produgao.

0 custo unitario da segao sera calculado dividindo-se o}

custo total mensal pelas horas totais de produgao.

A — CORTE

Trl = trl X er;

Tr2 = tr2 X Qrz; AN

Trn = trn X Qr

onde

trl, trz, ..,trn: tempo gasto para produgir uma unidade de cada pro

duto no corte (em h/unidade);

er, Qrz, ceey an:.quantidade produgida de cada produto, no corte,
em um mes (em unidades);

Trl, Tr2, ey Trn: tempo total gasto com cada produto no corte, em
um mes (em h);

Hr = Trl + Tr2 + ... Trn

onde

Hr: producao total mensal do corte (em horas);

hr = Cr - Rr
Hr

onde

Cr: custo total mensal do corte (em Crf)

Rr: renda total mensal do corte (em Cr$); este e um valor auferido
com a venda de residuos e retalhos que surgem no corte durante
as operagoes.

0 custo unitario do produto, referente ao corte,.é obtido
multiplicando—-se o tempo gasto para produzir uma unidade do produto
no corte pelo custo da hora no corte:
ur, = tr, x hr;

1 1

ur, = tr2 X hr; ...
ur = tr x hr
n n

onde
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Uryy Uy «-ey ur, custo unitario do produto, referente ao corte
(em Cr$/unidade).
B — COSTURA
O roteiro a ser seguido no calculo do custo unitario da

4 . ~ . ~ .

costura e identico ao.w=zado no corte, com excegao da renda proveni-
oy : C~ )

ente de residuos e reizlhos que nao existe na costura.

Tn, = tnl X in;

1
Tn2 = tn2 X an; .o
™ = +%tn x Qn
n n n
onde
tnl, tnz, e eny tnn: tempo gasto para produzir umg unidade de cada
' produto na costura (em h/unidade);
in, Qn2, ceey an: guantidade produzida de cada produto, na costu-
ra, em um mes (em unidades);
Tnl, Tn2,_..., Tnn: tempo total gasto com cada produto na costura,
em um mes (em h);
Hn = Tnl + Tn2 + ...'Tnn
onde

Hn: produgéo total mensal da costura (em horas);

hn - Cn
Hn

onde

Cn: custo tbtal mensal da costura (em Cr$);

" hn: custo da hora na costura (em Cr$/h).

0 custo unitédrio do produto, referente a costura, é mostra

do a seguir:

un, = tn., x hn;
1 1 !
un, = tn, x hn; ...
2 2 ’
un. = tn_ x hn
n n
onde .
un un ceey U cunil-manitario do produto, referente a costura

1’ !

(em’&+$/unidade).
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5.4.3.5 — Almoxarifado, Limpeza e Revisao, Controle de Qualida-

de, Recuperacao, Dobragem e Embalagem e Expedigéo

0 método de calculo do custo unitério, para as secoes cita
das, sera identico 20 do corte e da costura. A soma do tempo gasto
no corte com o tempo gasto na costura, com cada produto, sera toma-
da como base para O calculo das horas totais de producao.

A justificativa para este procedimento e a mesma dada em

5.4.2.3.
Seja:

tl = trl + tnl;

t2 =_tr2 + tn2; v

tn = trn + tnn

onde

try, YT,y ..., tT) ja definidos anteriormente;

tnl, tn2, ey tnn: ja definidos anteriormente;

tl, t2, e eey tn: tempo gasto com uma unidade do produto, no corte e
na confeccao (em h/unidade);

T, =Q (tr, + tny) = Qxt

T2 = Q2 (tr2b+ tn2) = Q2 x t2; .

T, =Q (tr, + tn ) =Q x5,

onde

Ql’ Q2, ceny Qn: produgéq total mensal de cada produto (em unida -
des);

Tl’ T2, ceny Tn: tempo total gasto com cada produto no corte e na

confecgao em um mes (em h);
H = Tl + T2 + .o Tn
onde
H: producgao total mensal (em h);

h =Cn + Clr + Ccg + Cc + Cde + Cx
H

onde

Cm: custo total mensal do almoxarifado (em Cr$);
Clr: custo total mensal da limpeza e revisao;
Ccq: custo total mensal do controle de qualidade;

Cc : custo total mensal da recuperagao;
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Cde: custo total mensal da dobragem e embalagem;
Cx: custo total mensal da expedigao;

ug, = t, X h;

1
ug2 = t2 x h; ...
ugn = tn X h
onde ,
ug s ug2, ey ugn: c§§ﬂo unitario dos produtos, referente as se~

coes citadas (em Cr$/unidade).

5.4.3.6 — Custo Unitario Total

0 custo unitario do produto sera obtido pels soma dos cus-
tos parciais determinados anteriormente.

Dois exemplos mostrarao como proceder.
A - Felpudo de tres batidas no tear

Supoe-se que todos os custos componentes do custo unitario
levam o indice 1, no caso especifico deste produto.
U3l =ui; + upq + u3l +oury + un, + ugl
onde
U3l:

vl : custo do produto referente a tinturaria;

custo unitario de um produto de trés batidas, em Cr$/unidade;

up-* custo do produto referente a preparagéo a tecelagem;
u3l: custo do produto referente étecelagem e a sala do pano;

ur custo do produto referente ao corte;

1¢
un, custo do produto referente a costura;
ugq custo do produto referente as segoes citadas em 5.4.3.5.

| Naturalmente que em Ui, ja estao incluidos o custo do alve
jamento e do tingimento.
B - Felpudo de quatro batidas no tear

~ - ’ .
Supoe-se que todos os custos componentes do custo unitario

4 . . 4 .
levam o indice dois, no caso especifico deste produto.

U42 =ui, +up, + u42i€£?r§ +un, + ug,
onde o
U42: custo unitario de um produto de quatro batidas, em Cr$/unida -

de;

Para obter o custo unitario total e o prego de venda, 0
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procedimento ¢ identico ao que foi adotado em 5.4.1.3.

5.4.4 — Célculo do Custo Unitario dos Produtos de uma Fabrica - de

Artisos de Malha de Algodao

Uma, fabrica de artigos de malha de algodéo e composta das
seguintes segoes: almoxarifado, tzcelagem, tinturaria, laboratorio,
estamparia, corte, confecgao, controle de qualidade, repasse, dobra

gem e embalagem e expedigeo.

5.4.4.1 - Tecelagenm

0 custo unitario da malha, referente a tecelagem, sera cal
culado em funcao do tempo necessario para tecer um quilograma de ma

lha. A largura das pegas pode variar e a malha pode ser lisa ou for

rada.
Supae—éé'que a empresa disponha dos dados constantes do
quadro 8.
QUADRO 8 - TEMPO NECESSARIO PARA OBTER UM KG DE MALHA
BRUTA
MALHA 11SA (L) MATHA FORRADA (F)
mol ™ myl M) Mo M
tlL t2L tnL tlF t2F tnF
No guadro 8 tem-se:
my s m2, ey mn: largura das pegas de malha (15", 16", 18" cee)s
tlL, t2L, ey tnL: tempo necessario para obter um kg de malha lisa
na tecelagem (h/kg); nas larguras mj, My, .. ;
m s respectivamente;
.tlF. tzF, ceny tnF: tempo necessario para obter um kg de malha for-

rada na tecelagem (h/kg); nas larguras m,, m,,
., m_, recpectivamente.
" n

Seja:

T.L = t.L x P, L
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2 2 2

TnL = tnL pe PnL

onde ‘

PlL, PZL’ ceey PnL; produgzo mensal da tecelagem, de malha lisa nas
larguras m;, M, ..., I, respectivamente (em
kg);

PlF’ PZF’ ceoy PnF: procizi=o mensal da tecelagém, de malha forrada,
nas “iarguras Myy Mpyy eeey Moy respectivamente
(em kg);

TlL’ T2L, ceey TnL: producao mensal da tecelagem, de malha lisa,nas

larguras m .oy mn, respectivamente, ex-

10 Moo
pressada em horas;

TF, T.Fy ..., T F: produgéo mensal da tecelagem, de malha forrada,

1 2 n
nas larguras ml, m2, e ey mn, respectivamente,
expressada em horas;
e da mesma maneira:

TlF = tlF X PlF;

T2F = t2F X PZF;

TPF=%FxPPF.

n n n

T = TlL + T2L + .. + TnL + TlF + TZF F oo TnF

onde

T: produgéo total mensal da tecelagem, expressada em horas;

T L t. L
ct,L = Cte x 17 = Cte x 1 (cr$/kg);
- P.L T '
1
ct, L = Cte X/t2L;
T
ct L = Cte x t_L
n e n
T
onde

Cte: custo total mensal da tecelagem (em Crd);

e 2

. ’ . . A
ssmitario da malha lisa, referente a te

ctlL, ct2L, ooy Ctny;“

celagem (Crd/kg);
ct,F-Cte x _1~ =Cte x t,F;

1
T PlF T

=]
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ot T == F
T
ct P _ Cte t P
n =T—— X n
T
onde -
ctlF, ctgF, cey ctangﬂusto unitario da malha forrada referente a

:;{gcelagem (Cr$/ ke).

. L x ' ) .
5.4.4.2 — Tinturaria, laboratorio e Estamparia

Procedentes da tecelagem, as malhas lisa e forrads sao al-
vejadas antes de serem tingidas. 0 alvejamento depende da cor éo
tingimento. Se a cor for cinza, ou preta, nao precisa alvejar as pe
cas; elas sa0 tingidas logo apés.sairem da tecelagem. Apés o alveja
mento, passando ou nao pelo tingimento, as pegas sgo estampadas. Pa
ra obtengao da malha estampada podem ser necessarias diversas passa
das do quadro sobre a mesa de estampar. Como se Ve podem ser Obti-

dos os seguintes produtos apos a tinturaria e a estamparia:

a — malha alvejada : — lisa
- forrada
b — malha tingida : — lisa diveréas cores
- forrada}—
¢ - malha estampada: — alvejada — lisa
-~ forrada diversas estampas
-~ tingida - lisa

forrada.

Supde—se que n&O h& separagaoc na apuragao do custo  total
mensal do alvejamento e do tingimento na tinturaria. Ao fim do mes
os dados de custo total disponiveis seriam:

Ct: custo total mensal da tinturaria (em Cr$);
Cl: custo total'mensal do laboratorio;
Ce: custo total mensal da estamparia.

d R . 7 ’ .
v distribuido o custo do laboratorio en-

Inicialmente, %
tre g tinturaria e a estumparia. A distribuigao sera feita em fun-

¢ao da quantidade processada em cada segao e expressada em metros.

Os custos totais da tinturaria e da estamparia passaréo a
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ser agora oOs seguintes:

Ctl = Ct + Cl x __Mt
Mt + Me

onde v

Mt: quantidade processada na tinturaria (alvejamento + tingimento),
expressada em metros;

vMe: quantidade processada na estamparia, expressada em metros;

Ctl: novo custo total na tinturaria, depoils da distribuicao do cus-—
to do laboratdrio (em Cr$);

CEl = Ce + Cl x e
Mt + Me

onde
CEl: novo custo total da estamparia, depois da distribuigéodkycusto
do laboratorio (em Cr$). |

Antes de serem calculados os custos da malha alvejada e da
malha tingida, sera separado o custo total mensal da tinturaria em
custo do alvejamento e custo do tingimento. Para isso & necessario
que se conhega a producao total mensal do alvejamento em horas e a
produgao total mensal do tingimento em horas. Supoe-se a tabela 4
coin dados fornecidos ao fim do mes pela tinturaria (os simbolos sao
explicados logo apds). | '

Os simbolos representam (ver folha seguinte):
L: malha lisa
F: malha forrada
Myy Moy oeey m : largura das pegas de malha: 18, 15", 30", ...,
P: quantidade de pegas processadas;
M: guanvidade de metros processada (porque conforme a largura, 15",

16", 18", ..., o comprimento das pegas varia).

a: alvejamento
Cqs Cpy wvvy cn: cores do tingimento;
exemplificando:
aP.L: numero de pecas alvejadas de malha lisa de largura m 3

1
aMlL: gquantidade de metros alvejada de mslha lisa de largura m,
P

¢

’ . . .
5 2L: numero de pegas tingidas com a cor 2 de malha lisa de largu-—

ra m,;
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02M2L: quantidade.de metros tingida com a cor 2 de malha lisa de

largura Ms3

aP F: numerc de pecas alvejadas de malha forrada de 1argura m2;

2
aMZF: quantidade de metros alvejada de malha forrada de largura my3
cnPnF: nmunero de pecas tingidas com a cor n de malha forrada de lar
gura m;

chnF: guantidade de metros tingida com a cor n de malha forrada de

largura m .
Sera calcuiado agora o numero total de alvejamentos reali-
zados. Salienta-se que as pegas tingidas com cor cinza, ou preta,
n&o precisam ser alvejadas.

PA = aP.L + aP. L + ... +aP L + aP.F +aP F + ... aP F
1 2 n 1 2 1n

onde
PA: numero de pecgas alvejadas durante um més;

A - PA
nag, -

onde
NA: o numero de alvejamentos de um més;
na: numero de pecas alvejadas de cada vez;
Ha = NA x ha
onde
Ha: o tempo total gasto com alvejamento na tinturaria, em um més;
ha: tempo consumido por um alvejamento.
Agora, sera mostrado como se calcula o tempo total gasto

com tingimento na tinturaria, em um mes:

PCl = ClPlL + CngL + .. + CanL + ClPlF + CleF + el + CanF;
= | P ;
P02 C2P1L + 02P2L + + CZPnL + C2 1F + 02P2F + + CZPnF’
P¢C =CP.L+CPL+...+CPL+CPF+CPF+...+CPF;
n nl n 2 nn n 1l n 2 nn
onde
PCl, PCZ’ ’ PCn: numero total de pegas tingidas em um més, res-—
pecivivamente das cores Cqs Cpy wvey C

nc. = PC_ + nit;
1 1

nc =PC <+ nt; ...
2 2
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ne = PC <+ nt
n n

onde

nt: numero de pecas tingidas de cada vesz;

nc,, nc ..., nc : numero de tingimentos de cada cor, em um mes;
l 2’ 1 n ’ ’
Ht = nc. x he, + nc, x he, + ... + nc_ x he
1 L 2 2 n n
onde
hcl, hc2, P hcn: tempo consumido por um tingimento, respectivamen

te nas cores cC c

1? 027 cees Cos
Ht: tempo total gasto com tingimento na tinturaria.

Ja pode-se separar o custo da tinturaria em custo do alve-
jamento e custo do tingimento:

Ca = Ctl % Ha
Ha + Ht

onde
Ca: custo total mensal do alvejamento (em crd);

Ci = Ctl < Ht
Ha + HTE

onde
Ci: custo total mensal do tingimento.

A - CALCULO DO CUSTO DE UM METRO DE MALHA RELATIVO AO ALVEJAMENTO

Inicialmente sera calculado o custo de uma pega alvejada:
cpa = Ca + PA
onde

cpa: custo de uma pega alvejada (Cr$/peca);

cmll = (cpa x aPlL) + all I
cm2l = (cpa x aPZL) + aM2L;...
1 = L) =
cm (cpa x aPn ) aMnL
onde
omll, em,1, ..., cm 1l: custo de um metro de malha lisa alvejada nas
2 L Jarguras Mo, M.y eecy N0
1 2 n
cmlf = (cpa x aPlF) + aer;
cmzf = (cpa x dPZF) - aM2F;...
cm £ = (cpa x aP F) + aM F
n n n
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onde

cm]f, cmzf, ceey cmqf: custo de um metro de malha forrada alve jada

nas larguras myy Myy voo m e

B - CALCULO DO CUSTO DE UM QUILOGRAMA DE MALHA, RELATIVO AO ALVEJA-
MENTO |

Sendo:

cqll = omll X mll;

cq21 = cm21 X mlg;

cqnl = cmnl X mln

onde

mll, m12, .y mln: quantidade de metros existente em um kg de ma-
lha lisa, nas larguras.ml,,mz, cery My respec-—
tivemente (m/kg);

cqll, cqzl, “o cqnlz custo de um kg de malha lisa, relativo ao al-

vejamento, nas larguras Myy Moy oeey m s res—

pectivamente (em Cr$/kg);

cq f =cm T x mf
n n n
onde
mfl, mfg, ooy mfn: quantidade de metros existente em um kg de ma-

lha forrada, nas larguras Myy Moy eeey m res—

pectivamente (em m/kg);
quf’ cqu, ceny cqnf: custo de um kg de malha forrada, relativo ao
alvejamento, nas larguras My Mpyy «vey m ,

n
respectivamente (em Cr$/kg).

¢ - CALCULO DO CUSTO DE UM METRO DE MALHA, RELATIVO AO TINGIMENTO

Inicialmente, sera calculado o custo da hora do tingimento
e, posteriormente, o custo por pega e depois 0 custo por cor.
Seja:

nt - Ci
Ht

| moreea” esorem




onde

nt: custo da hora de tingimento (em Cr$/h);

cc, = (ncl x hcl z ht) + PCl;‘

ce, = (nc2 X hc2 ¥ ht) = qu; e

ce = (ncn X hcn x ht) * ?}n.

onde [
vccl, CChy weny CO custo por pega de cores Cq, C,y -++y C .y TESPEC

tivamente (em Cr$/peca).
0 custo de um metro de malha, relativo ao tingimerto sera:

c.m.1 = (cc, x c.P.L) + ¢ M L

11 1 171 11
Clmzl = (écl X ciP2L) - 01M2L; e
clmnl = (cc1 x canL) - canL
Qnde :
c,m 1, clm21, ce ey clmnl: custo de um metro de malha lisa, relati

vo ao tingimento com a cor c,, com as lar

guras my, M,y «..y m respectivamente
(em Cr$/m);
czmll = (002 x C2P1L) + CZMIL;
1 = L) + HE
¢ m, (002 x ¢ P, ) 02M2L,
cml=(cc_ xcPL)+cML
2 n ( 2 2 n ) 2 n
onde
c2mll, c2m21, ceny cgmnlz custo de um metro de malha lisa, relativo
a0 tingimento com a cor Cos com as largu-—
ras my, My, cy Ty respectivamente (em
Cr$/m);
cnmll = (ccn x CnPlL) = chlL;
1 = L 'E' 1‘1 M
c m, (ccn X CnP2 ) cn@%pf
ecml=¢(cc xcPL)+c W I
nn n nn n i
onde
¢ mll, c m21, ceey cnmnl: custo de um metro de malha lisa relagtivo

a0 tingimento com & cor c ., com as largu-
1
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res mp, m .., m_, respectivamente (em

2’ n
Crd/m);
clmlf = (ccl_x clPlF) + clMlF;
= ") + c M_F;
Clme (cc1 X clPZP) Clﬁﬁ ;
= F) + c,i*F
eym,f = (eey x P F) # 0,
onde B
Clmlf’ clmzf, e clmnf: custo de um metro de malha forrada, rela-
tivo ao tingimento com a cor Cqs com as
larguras m, m2; ey Moy respectivamente
(em Cr$/m);
c2mlf = (002 X c2PlF) + 02M1F;
c2m2f = (cc2 X 02P2F) + c2M2F;
= P) +cMF
§2mnf (002 X C2Pn ) c2ﬂn
onde _
c2mlf, c2m2f, ceoy c2mnf: custo de um metro de malha forrada, rela-
tivo ao tingimento com a cor Cos com as
larguras my, My, ey Ty respectivamente
(em Cr$/m);
Cnmlf = (ccn X cnPlF) = chlF;

£ = 3 :
cm (ccn chnP2F) ch2F,

(cc xcPF)+cMPF
n nn nn

cmf =

nn

onde :
cmf, cm*f, ..., c.m f: custo de um metro de malha forrada, rela-
nl n 2 nn

tivo ao tingimento com a cor . comn as
larguras my, M

(em Cr$/m).

PUIRRRE m s respectivamente

D - CALCULO DO CUSTO DE U QUILOGRAMA DE MALHA, RELATIVO AO TINGI -
MENTO o |
Este calculo é feito da mesme maneira como foi realizado pa

ra o alvejamento na letra B. ml(com os indices 1.2,...,n) sera a

quantidade de metros existente em um kg de malha lisa e mfv(com 0s
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{ndices 1, 2, ...5; n) sera a quantidade de metros existente em um
kg de malha forrada.
Por exemplo:
D.1 - Custo de um kg de malhd lisa de largura m,, relativo ao tin-
- gimento com a cor Cqt

clmgl X m12 (Cr$/kg)

D.2 - Custo de um kg de malha forrada de largura m relgtivo ao
tingimento com a cor c ¢
c m,f x mfy (Cr$/kg)

E -~ CALCULO DO CUSTO DE UM METRO DE MALHA, RELATIVO A ESTAMPARTA

Deja:
€19€59 vy e’ quantidade de mallha estampada em um més na estampa-
" ria, expressa em metros.
Os indices 1, 2, ..., n, indicam o numero de passadas, do

quadro sobre o pano, necessarias para se obter a estampa desejada .
Assim, O indice 1 indica que © quedro e passado apenas uma vez SO-
bre o pano, © indice dois indica cue © quadfo e passado duas Vezes
sobre 0 pano e assim por diante. Estes dados, fornecidos pela estam
paria, sg0 multiplicados por 1, 2, ..., N, e depois somados, para
se obter g produgéo total mensal cda estamparia,.expressada em me-
tros:

E = el + 2e2 + 3e3 + .. + Nen

onde '

E: producao total mensal da estamparia;

sendo:
ce, = (CEl + E);
ce, = (CEI + E) x 2;
oe3 = (CEl +E) ¥ 3; ...
ce = (CE. +E) x N
n i
onde
Ceqy CEoy S ce : custo de um metro de malha (relativo 5 estampa-

ria) estampada com estampa de 1, 2, ..., N, pag
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sadas, respectivaemente (Cr$/m).

P — CALCULO DO CUSTO DE UM QUILOGRAMA DE MALHA, RELATIVO AL ESTAN-
PARIA

Para calcular o custo de um kg de malha que passou na es-
tamparia, basta multiplicar o custo por metro pela quantidade de me
tros existente em kg de malha lise, ou malha forrada.

Exemplos:

F.1 - Custo de um XKg de malha lisa de largura m,, com estampa de
duas passadas, relativo a estamparia (em Cr%/kg):

ce2 X ml1

F.2 - Custo de um kg de malha forrada de largura m3, com estampa de
quatro passadas, relativo a estamparia (em Cr$/kg):

ce, x nf

4 3

5.4.4.3 = Corte e Confecgao

0 calculo do custo do corte e da confecgao sera baseado no
tempo gasto para obter uma unidade de um produto no corte e na con-
fecgao.

A - CORTE

Seja:

Trl = trl X er;

=
Fﬁ
il

tr, x Qr2; “e

2 2

Tr = trn X an

onde

trl, tr2, ceey trn: tempo gasto para produzir uma unidade de cada
produto no corte (h/unidade);

er, Qrg, e an: quant;dade produzida no corte em um més,.de ca—
da produto;

Trlg Trz, .oy Trn: tempo total gasto com cada produto no corte, em
um mes (em h); -

H = Tr. + Tr_ + «+.. + Tr
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producao total mensal do corte (em horas);

hr - Cr - Rr

onde

Cr:
Rr:

Hr

custo total mensal do corte (em Crd);

renda total mensal do corte (em Cr$); esta renda corresponde ao

valor obtido com a venda dos reziduos e retalhos que aparecem

no corte em todas as situacoes.

0 custo unitario dos produtos, referente ao corte, e igual

a0 produto do tempo gasto para produzir uma unidade de cada produto

no corte, vezes o custo da hora no corte:

ury = trl X hr;
ur2 = tr2 X hr;
ur = tr_ x hr
n n
onde
UL 5 UTgy «eey ur,

custo unitario do produto, referente ao corte

(em Cr$/unidade);

B - CONFECGLO

0 procedimento e analogo ao do corte, com excegéo da renda

. Ie ~ . ~
obtida com residuos e retalhos, que nao aparece na confecgao.

Tn1

Tn2

Tn
n

onde

tn

Qn. ,

Tnl,

it

Hn =

onde

tnl X in;

tn, X Qng; oo

2

tnn X an

tn

STEREE =

tempo gasto para produzir uma unidade de cada
produto na confeccao (em h/unidade);

quantidade produzida de cada produto, na confec
¢a0, em um mes (em unidades);

tempo total gasto com cada produto na confecgéo
em um mes (em h);

+ Tn
n
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Hn: produgao total mensal da confecgao, expressada em horas;

hkn= Cn (em Cr$/h);
Hn

onde
Cn: custo total mensal na;;onfecgéo (em Cr#);
hn: custo da hora na confé&g%o (em Cr$/h).

. , v % . N ~ r .
O custo unitar:o .jvs produtos, referente a confec¢ao, e i-

30

.50 para produzir uma unidade de cada pro

gual ao produto do tempo :
duto na confecgao vezes o“custo da hora na confecgao:

un, = tn, x hn;

1
un, = tn2 x hn; ;f
un = tnn x hn b
6nde
Unqy Uy, «e.p UD G custo unitario do produto referente a confecgao

(em Cr$/unidade).

5.4.4.4 - Almoxarifado, Controle de Qualidade, Repasse, Dobragem

e Embalagem e Expedicao

0 método de calculo do custo unitério, referente as segoes
acima, sera idéntico ao realizado para o corte e a confecgao. Ao in
vés de serem tomados os tempos isolados, eles serao somados.

A justificativa para este procedimento ¢ dada em 5.4.2.3.

A seguir, mostra—-se como proceder:

t, = tr, + tn

1 1 10
t2 = tr2 + tn2; coe
t = +4r_ + tn 7
n n n
onde -
tro, tr,, ..., tr: ja& definidos anteriormente;
tnw, tn,, y tn_: jé definidos anteriormente
1 2 n

;%0 com uma unidade de um produto, no cor-

soeao (em h/unidade);
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onde

Ql’ Qz, . Qn: producao total mensal de cada produto (em unid. );

Tl’ T2, 5 Tn: tempo total gasto oom.cada produto, em um més, no
~corte e na confecgao (em h); '

H= Tl + T2 + ... Tn

onde

H: producao total mensal;ﬁdo corte e da confecgao (em h);

h =Cm + Ccg + Cs + Cde _+ Cx
-

onde

Cm: custo total mensal do almoxarifado;

ch: custo total mensal do controle de gualidade;

Cs: custo total mensal do repasse;

Cde: custo total mensel da dobragem e embalagem;

Cx: custo total mensal da expedigao;

n: custo da hora referente a todas as segOes citadas, em cr$/h;
ug, = tl x h;

ug, = t2 x h; ...

ugn = tn X h

onde
ug- ugz, ooy ugn: custo unitario dos produtos, referente as se-

¢oes citadas (em Cr$/unidade).

5.4.4.5 — Custo Unitario Total

Atraves de exemplos sera mostrado como calcular o custo u-
tario dos produtos (Up). A este custo, da mesma maneira como ja foi
mostrado em 5.4.1.3, devem ser acrescentadas as despesas comerciais
para se obter o custo unitério total. Ao custo unitario total soma-—
se o lucro e obtem—-se o prego de venda.

Exemplos:

. ’ . . .
A — Custo unitario de um.groduto de malha lisa, branca, com estampa

de tres passadas: _
O produto e obtido de uma pega com largura m, e cada unida
de do produto tem um peso (peso do produto confeccionado+'quebras')

igual a P, . O tempo de corte do produto e try e o tempo de confec—



~

gao

Up

D~

tn.. Seja Up, o custo unitario do produto:
1 J 1

CtQL X Py + cq21 X pq ot ce3 X ml2 X Pq + Ur

toung o+ ougy

1 1

= + -
Upq plv(c oL+ cg,l + cey x mi2) +oury +ouny +ougy

onde

ctgL X Pyt custo do produto, referente a tecelagen;

qul X pq: custo do produto, referente s0 alvejamento;

x ml,. x Pyt custo do produto, referente 2 estamparia;
'

ce3
url: custo do produto, referente ao corte;
un, ¢

. ~
custo do produto, referente a confecg¢ao;

ugq: custo do produto, referente as segOes citadas em 5.4.4.4.

B - Custo unitério de um produto de malha lisa, de cor c com es—

’
tampa de umma passada. ’

O produto ¢ obtido de uma peca com largura m, e cada unida

de do prcduto tem um peso igual a Py O tempo de corte do produto e
tr,. e o tempo de confecgao e tc

2
duto:

o Seja Up2 o custo unitario do pro

+ ce. xml, X0 +

Up,, = ct. L x P, + qul X P, + 03m 1 xml 1 1 9,

o 1 1 1 ¥ Po

cee FuUr, +oun, + ug,

Up,. = pz[étlL +_qul + ml1 (c.m. 1 + cel):] + ur

M +un,+ ug,

2

C = Custo unitario de um produto de malha forrada, de~cor 02:
0 produto ¢ obtido de uma peca com largura mq cada unida-

de do produto tem um peso igual a p3, o tempo de corte do produto

e tr, e o tempo de_confecgéo & tn3. Seja:
-
Up3 o cueto unitario do produto:
Up3 = ctlF b'e p3 + cqlf + p3 + szlf X mfl X p3 + ur3 + un3 + ug3
Up3 =P, (ctlF + cqlf + szlf X mfl) Furo+ Wiyt ugy

5.5 — Mapa Resumo de Cusitos

Pgra o preenchimento do mapa resumo de custes (figurado no
2 iod

guadre 9)foram usades as segoes que fazem parte de uma fahrica de

artigos de crylor.

No quadro 9 estao assinalados tres retangulos com as le-
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tras A, Be C. O retﬁngulo A indica a soma dos gastos totais com di
retoria, departamento de pessoal, limpeza e escrité;io geral. No i-
tem 5.2 foram denominados custos comuns (cc - ¢ o valor que deve
ser colocado em A) e tinham respectivamente os s{mbolos dd, cdp, cl
3 ceg. O total constante do retangulo A (cc) devera ser distribuido
entre todas as demais secbes da fabrica em fung8o do numero de em-
pregados. No retangulo B tem~se a soma de Cp, Cf, Cs e Cv2. Como
foi mostrado em 5.4.1.1 . Cvl ¢ uma parcela adicionada diretamente
ao produto. O valor de Cp (por exenplo - aplica=-se aos demais s{mbg
los da mesma linha) e obtido pela soma do TOTAL com a parcela, que
lhe cabe, dos custcs comuns. O valor expressc em B sera dividido re.
la guantidade total mensal de malha produzida na tecelagem, para se:
obter o custo unitario das segoes que compoe B. Da mesma forma, o}
retangulo C e a soma de Ca, Cc, Cc2, Cde e Ce e cada um destes e ob
tido pela soma do seu total com sua pasrcela dos custos comuns. T1
deve ser igual a T2.
Quadros identicos ao gquadro 9 podem ser elaborados para 0s

outros tipos de fabricas.

5.6 — Calculo do custo atraves do computador

Cada modelo desenvolvido, para cada tipo de fabrica apre-
sentado neste trabalho, foi4codificado para ter o custo calculado
atraves de um computador, neste caso um IBM-1130. Os programas es-—
t20 nos apendices 2, 3, 4 e 5.

Assim, em cada final de més, basta acrescentar ao programa
do computador os dados de produgéo necessarios ao calculo do custoy
bem como os gastos totais de cada secao, para obter, com rapidez e

preciséo, 0 custo unitario dos produtos.
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CONCLUSOES

Ao encerrar o presente trabalho pretende—se que tenham si-
do alcangados os objetivos propostos, bem como as finalidades enun-—
ciadas no capitulo 3

Os metodos de determinacZo do custo foram apresentados pa—
ra quatro casos espec{ficos, mas nada impede gque eles sejam fracio-
nados e usados por Empresas diferentes das estudadas. Assim, uma in
dustria de confecgOes que tenha como matéria—prima o tecido, usara
gualquer um dos modelos apresentados excluindo dos fluxogramas as
secoes produtoras de tecidos.

A apuracao dos valores dos estocques pode ser conseguida
com a utilizacao das fichas de controle de material e com os méto-
dos de avaliacao de estoques apresentados no capitulo 4.

Os modelos desenvolvidos exigem constantes informagoes so-
bre as quantidades produzidas, servindo, desta forma, como auxilia-
res no controle da producao.

_ No capitulo 5, as despesas comerciais foram admitidas como
sendo uma porcentagem sobre vendas. Apesar de ser um procedimento,
correto, seria melhor que 0Os Empresarios possuissem meios de conhe—
cerem gquanto custa, realmente, a comercializagao de seus produtos.
Por esta razzo, recomenda-se que as industrias téxteis adotem a ané
lise de vendas, nao somente como férramenta de previsao de vendas ,
mas, e principalmente como meio indispensével na determinacao e ané
lise das despesas de vendas.

Diversos indices e valores podem ser obtidos para que seja
feita a andlise dos custos. Esta analise tem como objetivos a deter
minacio de tendencias de custos e a determinacdo de indices indica~
tivos de regularidade da produgao. Este conjunto de valores tem im—
porténcia no processo de tomada de decisoes dos Empresérios. A se-

) ~ . r_ . .
guir, sao apresentadas algumas analises que podem ser realizadas:

L . ’ - -
a — Analise das especies de custo

Id . ’ . . . - ~
Cada especie de custo (materia-prima e materiais, mao de o

. ’ . . . ’ .
bra, gastos gerais) e dividida em sub-especies. Percentualmente, de
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terminam—-se quais sub-especies merecem maior atengéo por apresenta-

. . . ~ . (4 . . !
rem maior incidencia. Comparando—-se com indices percentuais de peri
0808 anteriores observam—se as variagSes ocorridas. De acordo com

. g 3 . . . ~ ~ . .
criterios estabelecidos anyzriormente as variagoes sao classifica-

. ’ - . ! . . - ’ -
das em aceitavels e 1indeseswwels. Quando forem indesejaveis, procu-

ram-se localizar as razsSes ¢ tal variagao e adotam—se medidas cor-

retivas.

.. S
b ~ Analise das especies de custo nos departamentos

Verifica—-se, em cada departamento (ou secao), qual a espé~
cie de custo que tem maiozzincidéncia percentual sobre o custo to-
tal da seg&o. As espéoies.de custo de maior incidéncia devem mere-
cer melhor planejamento e, ou, maior controle. Os indices obtidos
sao comparados com os de outros periodos e a partir dai, conforme o

grau de variaczo, tomadas, ou nao, medidas corretivas.

c - Analise dos custos totais dos departamentos

Comparam—se os custos totais dos departamentos entre si.
Verifica—~se 0 que absorve maior porcentagem do custo total e sobre
ele exerce—se um maior controle. Na mesma forma dos itens a e b, os
{ndices s%o comparados com os de periodos anteriores e, s&o toma-

das, ou nao, medidas corretivas.

o .. ~
d - Analise dos custecs unitarios das secoes

A maneira como foram desenvolvidos os modelos de determina
¢80 dos custos permite que através da andlise de variagBo dos cus-
tos unitarios das secoes se verifique a regularidade da producao.

As variagoes oco:nidas por alteragéo do nivel geral de pre
cos, introducgao de hqrério“extra de servico e alteragao da capacida
de produtiva sfio previsiveis. Em outras situagbes de variagdes, no
entanto, a comparagao com per{odos anteriores, dos valores dos deno

. e . ’ r .
minadores das dlvisoes,id A2ra se eles foram os responsavels pe-—

las variagoes. s '1¢§
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APENDICE 1

EXEVMPLO DE CALCULO DO CUSTO DOS PRODUTOS DE
UMA FABRICA DE ARTIGOS DE MALHA DE ALGODAO

0 exemplo supoe ums fabrica gue oferece trinta e sels arti
g0s em diversos tamanhos, cores e estampas. Sers calculado o custo
unitario dos produtos, o prego de venda, a parcela das despesas CO-—
merciais e o lucro de cada produto. Supoe~se as despesas comercials

como sendo 15% sobre as vendas e o lucro como 20% sobre vendas.

1. Os Produtos

Neste item serso mostrados os trinta e seis produtos.  Os
dados estzo na tabela 5. Como podem—se observar, O peso unitario, o
fempo de corte, o tempo de confecgéo e a produgao mensal sao supos—
tos como sendo de um Unico tamanho. Este aftificio ¢ usado para sim
plificar o calculo e porque os resultados obtidos nao sao influen-—

ciados por esta medida.

2. Gastos Mensails

. ~ 7 . . . . ~ :
Os gastos mensals sac: materlia-prima e materiais, mao de

obra e gastos gerais.

2.1 Matéria—Prima e Materiais

A tabela 6 mostra o gasto mensal com matéria—prima e mate-

riais em cada segao.

2.2 Mao de Obra

A tabela 7 mostra o gasto mensal com mao de obra em cada

secao.

2.3 Gastos Gerais

A tabela 8 mostra o gasto mensal com gastos gerails em cada

se¢ao.

2.4 Custos Comuns

Conforme foram definidos em 5.2, 0s custbs comuns sao:
cr$ 17.803,53 Cdp = Cr$ 2.296,63
cr$ 5.478,01 Ceg Cr$ 13.010,27

1l

cd
Cl

il
it
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TABELA 5 - DADOS DO EXEMPLO PROPOSTO

1 2 3 4 5 617 8 9 10 11 12 13
146 20,22,24,26 F 24 ,349 BR 3 2300 0,35 3,166 1,75 15,80 17,50
146 28,30,32,34 F 24 .206 BR 3 300 0,35 3,166 1,75 15,80 17,50
146 36,38,40,42 F 24 .320 BR 3 400 0,35 2,674 2,33 17,80 20,10
410 1, 2, 3, 4 F 18 .256 BR 3 4C00 0,35 6,436 23,33 429,00 452,30
215 3, 4, 5, 6 L 15 .049 BR 4 2780 0,35 2,422 16,21 112,20 128,40
214 3, 4, 5, 6 L 15 .030 BR 4 15000 0,35 3,304 87,50 826,00 913,50
414 3, 4, 5, 6 L 15 .167 BR 3 3000 0,35 6,416 17,50 320,80 338,30
422 1, 2, 3, 4 L 15 .051 BR 3 1166 0,35 4,329 6,80 84,20 91,00
127 00, 0, 1 L 30 .051L VM 2780 0,35 4,159 16,21 192,70 208,90
129 00, 0, 1 L 19 .045 BR 4 2780 0,35 4,159 16,21 192,70 208,90
182 42,44,46,48 L 30 .171 BR 2 2500 0,35 3,605 14,58 150,20 164,80
257 4, 6, 8 T 18 .026 BR 4 3500 0,35 1,552 20,41 90,53 110,90
057  10,12,14 L 19 .039 BR 4 4C00 0,35 1,917 23,33 127,80 151,10
181 42,44,46,48 L 30 .020 BR 3 2500 0,35 5,354 14,58 223,00 237,60
416 1, 2, 3 1 15 .085 BR 3 1166 0,35 4,969 6,80 96,60 103,40
186 3, 4, 5, 6 L 19 .053 BR 4 2500 0,35 2,415 14,60 100,60 115,20
012 42,44,46,48 1 30 .063 AZ 3750 0,35 2,163 43,75 270,40 314,10
212 42,44,46,48 1 30 .063 VD 3750 0,35 2,163 43,75 270,40 314,10
169 4, 5, 6, 7 L 19 .149 BR 2780 0,35 3,205 16,21 148,50 164,70
125 00, 0, 1 L 15 .082 BR 4 15600 0,35 5,826 87,50 1456,5 1544,0
404 00, 0, 1 L 30 .083 Az 1170 0,35 4,162 6,82 81,20 88,00
166 8, 9,10,11 L 19 .115 BR 2780 0,35 2,816 16,21 130,50 146,70
144 4,5, 6, 7L 16 .099 BR 2 2780 0,35 2,985 16,21 138,30 154,50
142 4, 5, 6, 7 L 19 .115 BR 2780 0,35 2,958 16,21 137,00 153,20
130 1, 2, 3115 .092 AZ 2760 0,35 3,688 16,10 169,60 185,70
184 42,44,46,48 L 30 .254 BR 3 2500 0,35 6,570 14,60 273,70 288,30
174 36,38,40,42 F 24 .511 CZ 1000 0,35 12,00 5,83 200,00 205,80
750 4, 6, 8 F 16 .351 BR 3 1000 0,35 3,652 5,83 60,80 66,60
750 10,12,14 F 24 .478 BR 3 1000 0,35 4,287 5,83~ 71,40 77,20
750 42,44,46,48 F 24 .620 BR 3 1000 0,35 7,879 5,83 131,30 137,10
650 8, 9,10 F 16 .332 CZ 1000 0,35 12,47 5,80 207,80 213,60
135 4, 5, 6, 7 L 16 .140 VD 1279 0,35 3,461 16,20 160,40 176,60
135 4, 5, 6, 7 L 16 .140 VM 1501 0,35 3,461 16,20 160,40 176,60
386 1, 2, 3L 15 .059 BR 3 1166 0,35 4,041 6,80 78,50 85,30
402 00, 0, 1 L 15 .058 BR 3 1166 0,35 3,278 6,80 67,70 70,50
406 1, 2, 3, 4 F 24 .215 BR 2 1166 0,35 4,185 6,80 91,30 88,10
OBSERVACAO: Os numeros do cabecalho indicam: X

1l - Artigo

2 — Tamanhos

3 — Tipo de. malha

4 -~ Largura da malha (em polegadas)

5 - Peso (em kg) por unidade

6 - Cores: BR(branco), AZ(azul), CZ(cinza), VD(verde) ,

VM(vermelho)
7 - Numero de passadas do guadro sobre o pano para Ob-

ter a estamps



TABELA 6 — GASTO MENSAL COM MATERIA-PRIMA E MATERIAIS

SEGOES GASTO MENSAL (EM CR$)
TECELAGEM v 164.288,93
TINTURARTA 8.011,59
ESTAMPARI A 6.231,25
LABORATORIO 2.154,26
CORTE 8.730,58
CONFECGAO 11.120,36
ATMOXARTFADO 2.259,68
CONTROLE DE QUALIDADE 534,11
REPASSE 958,65
DOBRAGEM E ENBALAGEM '4.170,13
EXPEDIGAO 2.300,76
DIRETORIA 890,18
ESCRITORIO GERAL 2.602,05
LIMPEZA 3.286,80
DEPART AMENTO DE PESSOAL 858,65

TOTAL 218.397,98

8 - Producao mensal (em unidades)

9 - Tempo gasto no corte (em min/unid)

10 - Tempo gasto na confecgao (em min/unid)

11 - Producac total do corte {(expresseda em horas)
12 - Producao total da confecgao (em horas)

13 - Producdc total (corte + confecgao) (em horas)



TABELA 7 - GASTO MENSAL COM MAO DE OBRA

SEGOES - GASTO MENSAL (EM CR$)
TECELAGEM . 6.470,90
TINTURARIA i 6.884,40
ESTAMPART A A el 4,594,95
TABORATORIO 4z ..o - 655,94
CORTE s 15.715,04
CONFECGAO e 33.635,05
AIMOXARIFADO 641,53
CONTROLE DE QUALIDADE 1.815,62
REPASSE N ©3,180,10
DOBRAGEM E EMBALZGEM 5.481,77
EXPEDIGAO 1.086,04
DIRETORIA 15.133,00
ESCRITORIO GERAL 8.456,67
LIMPEZ A 1.369,50
DEPARTAMENTO DE PESSOAL 958,65
TOTAL 106.079,16

TABELA & ~ GASTO MENSAL COM GASTOS GERAILS

SEGOES GASTO MENSAL (EM CR$)
TECELAGEM _ 8.987, 36
TINTURARIA 2.773,24
ESTAMPARI A 2.156,97
LABORATORIO 613,56
CORTE 4.656,31
CONFECGAO 5.560,18
ALMOXARIFADO 564,92
CONTROLE DE QUALIDADE 801,15
REPASSE _ 1.054,51
DOBRAGEM E EMBALAGEM 1.437,98
EXPEDIGAO 821,70
DIRETORIA ‘ 1.780, 35
ESCRITORIO GERAL 1.951,55
LIMPEZ A ‘ 821,71
DEPARTANENTO 7. PES~0AT 479,33
TCTAL e 34.460,32

. . . I'd
Estes custos comuns devem ser distribuidos entre as outras

secoes em fungao do numero de empregados. A tabela 9 mostra o0 nume-—
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ro de empregados das segoes onde incidirao Os custos comuns.

TABELA 9 - NUMERO DE EMPREGADOS DAS SEGOES

SHCOES NUMERO DE PORCENTAGEM
EMPREGADOS DO TOTAL
TECELAGEM 6 R 0,055
TINTURARI A 9 0,083
ESTAMPART A 7 0,964
LABORATORIO - . 1 0,009
CORTE 10 0,092
CONFECGAO 56 0,514
ATMOXARIFADO 1 0,009
CONTROLE DE QUALIDADE 2 0,018
REPASSE 6 0,055
DOBRAGEM E EMBALAGEM 10 0,092
EXPEDIGAO 1 0,009
TOTATL 109 1,00

‘ Como calculou-se:
CC= Cd + Cdp + C1 + Ceg
efetuando a soma:
cC= Cr$ 17.803,53 + Cr$ 2.296,63 + Cr$ 5.478,01 + Cr$ 13.010,27
CC= Cr$ 38.588,44

A tabela 10 mostra a distribuicao dos custos comuns entre as

secgoes.
TABELA 10 — DISTRIBUIGAO DOS CUSTOS COMUNS ENTRE AS SEGOES

SECOES PORCENTAGEM VALOR PARA CADA

? DO TOTAL SEGAO (EM CR$)
TECELAGEM 0,055 2.122,36
TINTURARIA 0,083 3.202,84
ESTAMPART A 0,064 2.469,66
LABORATORIO 0,009 347,30
CORTE 0,092 3.550,13
CONFECGAO ~ 0,514 19.834,46
ATMOXARIFADO 0,009 347,30
CONTROLE DE QUALIDADE 0,018 694,60
'REPASSE 0,055 2.122,36
DOBRAGEN E EMBALAGEM 0,092 3.550,13
EXPEDIGAO 0,009 f 347,30

TOT AL 1,000 38.588, 44
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Com estes dados pode—se construir um mapa resumo de custos
igual ao exemplo apresentado no guadro 9.
0 quadro 10 msotra o mapa resumo de custos para o presente

exemplo.
3. Tecelagem
0 roteiro seguido sera o mesmo de 5.3.4.1

QUADRO 11 -~ TEMPO NECESSARIO PARA OBTER UM KG DE MALHA BRU
TaA (EM HORAS/QUILOGRAMA)

MALHA  LISA ' MALHA  FORRADA

15" 16ﬁ 18" 19" 24M 30" 16n 18u 19" 24M 3on
1/16 1/6,7 1/10 1/10 1/14,5 1/24,5{1/16 1/8 1/9 1/3 1/22

QUADRO 12 - PRODUCAO MENSAL DA TECELAGEM, EXPRESSADA EM XG

MALHA LISA MALHA FORRADA

15 - 16n lgn_ 19" 30" 16" ,18" 24"
2875 663 91 1468 1829 683 1026 - 2157

PRODUGAO MENSAL DA TECELAGEM, DE MALHA LISA, EXPRESSADA EM HORAS:

15" : 1 h 5 2875 kg = 179,69 h
16 kg

16" ¢ 1 h -y 663 kg = 98,96 h
6,7 kg

18" : 1 h x 91 kg = 9,10n
10 kg

19" : 1 h 4 1468 kg = 146,8 n
10 kg

30" : 1 h o x 1829 kg = 74,65

TOTAL: 179,69 + 98,96 h + 9,10 h + 146,8 h + 74,65 h = 509,20 h
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PRODUGAO MENSAL DA TECELAGEM, DE MALHA FORRADA, EXPRESSADA EM HORAS:

16" : 1 h x 683 kg = 42,60h
16 kg

18" : 1 h x 1026 kg = 128,25h
8 kg

24 : 1 h x 2157 kg = 165,92 h
13 kg

 TOTAL: 42,69 h + 128,25 h + 165,92 h = 336,86 n
T: produgéo total mensal da tecelagem, expressada em horas;
Cte:custe total mensal da tecelagem. '

Do mapa resumc de custos (quadro;lo),'tira~se o valor de
Cte.
Cte = Cr$ 181.869,55

ctlL, ctQL, CtBL’ ct4L, ctsL: custo unitario da malha lisa, referen
: te‘é tecelagem, em Cr$/kg. Os indices
1, 2, 3, 4 e 5 referem-se, respectiva
mehte, as larguras 15", 16", 18", 19"
e 30". A largura 24" (que aparece na
malha forrada) recebera o indice 6.

ot L _ Or$ 181.869,55 , 1 h - Cr$ 13,44/ke
.846,06 h- 16 kg

Como a parcela Cr$ 181.869,55 aparecera em todos os custos

846,06 h

. r N ’ . 7
unitarios referentes a tecelagem, els sera substituida pelo seu va-

lor, Cr$ 214,96/h.

ct, L = Cr$ 214,96 . 1 h _ Cr$ 32.08/kg
h 6,7 kg | .
ct3L _ Cr$ 214,96 . 1 h - Cr$ 21,49/kg
h 10 kg
Ct4L - Cr$ 214’96 X L ___}_l_ = Cl”% 21749/kg
h 10 kg- _
ctsL _Cr$ 214,96 x 1 n = Cr$ 8,77/ks

. e " N
thF, CtBF’ ct F: custo unitsrio da malha forrada, referente a tece

6
lagem, em Crd/ kg
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ct,F = Cr$ 214,96 x 1 h = cr$ 13,44/kg
h 16 kg

ctsF - Cr$ 214,96 ., 1 h cr$ 26,87/kg
h 8 kg '

cteF = Cr$ 214,96 x 1 b = Cr$ 16,54/kg
h 13 kg,

: : o o
4. Tinturaria, Estamparis ¢ Laboratorio

Do quadro 10 retiram-se os valores de Ct(custo total men-—
sal da tinturaria) Cl (custo total mensal do laboratorio) e Ce (cus

" to total mensal da estamparia).

¢t = Cr$§ 20.872,07
Ce = Cr$ 15.452,83
¢l =Cr$ 3.771,06 }
Os valores do quadro 13 sao transferidos para o quadro 14
onde estao especificadas as cores do tingimeﬁto e as respectivas

quantidades em numero de pegas e em metros.

Inicialmente, sers distribuido o custo do laboratorio en-
tre a tinturaria e a estamparia. Como jé foi visto, esta distribul-
¢80 sera feita em fungao da quantidade processada em cada segao e
expressada em metros.

Sejas
Mt: quantidade processada na tinturaris (alvejamento + tingimento),

expressada em metros;
Mt: 70625 m (valor retirado do guadro 14);
Me: quahtidade processada na estamparia, expressa em metros;
Me: 42308 m (valor fornecido pela estambaria).
Total de metros: 70625 m + 42308 m = 112933 m
Os custos totais da tinturaria e da estamparia passaréo a

ser agora 0s seguintes:

Ct = 20872,07 , 3771,06 . 70625 _ 20872,07 + 2358,31
1129 33 . A"AV; .
Ct = Cr$ 23.230,38 e ’

Ce - 15452,83 ; 3771,06 y 42308 - 15452,83 + 1412,75
112933

cr$ 16.865,58

Ce

B8 G
SOLIOYEGA CEMYRAL
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Com os dades do quadro 12 sera calculado o numero total de
alvejamentos realizados.
PA: numero de pegas alvejadas durante o més;
PA: 192 + 65 + 7 + 128 + 130 + 27 + 81 + 128 = 758 pegas;
na: numero de pecas alvejadas de cada vegz;
na: 4 pecas/vez
Na: numero de lave jamentos em un més;
Na: 758 + 4 = 189,5 alvejamentos
TEMPO CONSUMIDO POR UM ALVEJAMENTO: 2 horas
Ha: %empo total gas o com alvejamento na tinturaria;
Ha: 189,5 x 2 = 379 h -
Sera calculado agora,\o tempo total gasto com  tingimento
na tinturaria: ’

PC PC PC PC  : nﬁmero total de pecas tingidas em um més, regs-—-

1’ 2’ 3’ 4
pectivamente das cores cingza, azul, verde e ver
melho. Estes valores estao no quadro 12;

PC, = 28 + 40 = 68 pecas;

P02 = 16 + 24 = 40 pegas;

PC3‘= 16 + 16 = 32 pecgas;

PC4 = 20 + 10 = 30 pecas.

nt: numero de pegas tingidas de cada vez;

nt: 4 pecas/vez

nc., nc : numero de tingimentos de cada cor;

, NC_, nc

1 2 3 4
ne, = 68 + 4 = 17 tingimentos de cor cinza;
ne, = 40 = 4 = 10 tingimentos de cor azul;
ne, = 32 & 4 = 8 tingimentos de cor verde;
nc4 = 30 + 7,5 tingimentos de cor vermelha;
hcl, hcg, th, hc4: tempo consumido por um tingimento
hclz 4 horas;
h02: 6 horas;
he,: 8 horas;

3

hc4:lO horas.
Ht: tempo total gasto com tingimento na tinturaria;
Ht =17 x 4 + 10 x 6 +8 x8 + 7,5 x 10 =68 + 60 + 64 + 75 = 267 h.

) ) . . 4 .
0 custo da tinturaria sera separado em custo do alvejamen-—



to e custo do tingimento.
Ca : custo total mensal do alvejamento;

Ca = Cr$ 23.230,38 x 379 = 8.804.314,02
(379 + 267) 646

Ca = Cr$ 13.628,97

Ci: custo total mensal do tingimento;

¢i = Cr$ 23.230,238 5 267
646

Ci = Cr$ 9.601,41

4.A Calculo do Custo de um Metro de Malha, Relativo ao Alvejamento

Mais uma Vez OS NUMETOS i, 2, 3, 4, 5 e 6 representam res—
pectivamente as larguras 15", 16', 18", 19", 30" e 24".
" Cpa: custo de uma pega alvejada;

Cpa = Ca = Cr$ 13.628,97 = Cr$ 17,98/peca

PA 758
cmll, cmzl, cmBl, cm4l, cm51: custo de um metro de malha lisa, rela
tivo ao glvejamento, nas larguras 15",
16", 18", 19" e 30", respectivamente.
cmll = Cr$ 17,98 x 192 pegas + 2400 m = Cr} 0,144/m
pega :
'cmgl = (17,98 x 65) + 4875 = Cr$ 0,24/m
31 = (17,98 x 7 ) + 630 = Cr$ 0,20/m
cm,1 = (17,98 x 128) % 11520 = Cr$ 0,20/m
51 = (17,98 x 130) # 9750 = Cr$ 0,24/m

cmzf, cm3f, cm6f: custo de um metro de malha forrada, relativo a0
alve jamento, nas larguras 16", 18" e 24", respec-—
tivamente.

em,f = (17,98 x 27) + 1012,5 = Cr$ 0,48/m

om,f = (17,98 x 81) + 3037,5 = Cr$ 0,48/m

em T = (17,98 x 128) + 4800 = Cr$ 0,48/m

4.B Calculo do Custo de um Quilograma de Malha, Relativo ao Alveja

mento

ml ml._, ml , ml , ml_: guantidade de metros existente em um kg de
2 4 5

3

malha lisa, nas larguras 15", 16", 18", 19"

e 30", respectivamente;
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ml. = 8,33 m/kg

mli = 7,5 m/kg
ml3 = 6,9 m/kg
rnl4 = 7,8 n/kg
m15 = 5,4 m/kg

cqll, Cq2l, cq3l, cq4l, cq51: custo de um kg de malha lisa, relati-
vo ao alvejamento, nas larguras 15",

- 16", 18", 19" e 30", respectivamente.

cq 1l = Cr$ 0,144 % 8,33m = Cr$ 1,20/kg
m kg

cq,l = 0,24 x 7,5 = cr$ 1,80/kg
Cq31 = 0,20 x 6,9 = Cr$ 1,38/kg
Cq4l = 0,20 x 7,8 = ¢r$ 1,56/kg
Cq5l = 0,24 x 5,4 = Cr$ 1,296/kg

mf: guantidade de metros existente em um kg de malha forrada;

calculando-se o0s valores de mf2, mf_ e mf6, verifica-se que eles

3
sao aproximadamente iguais, por esta razao, serao feitos todos i-
guals, Oou seja:

mf, = mf3 =mf, = mf = 3,0 m/kg

cq2f, chf, cq6f: custo de kg de malha forrada, relativo ao alveja-—
mento, nas larguras 16", 18" e 24", respectivamen
te;

neste caso: Cq2f = cq3f = cq6f

'cqu = chf = cq f = Cr$ 0,48 3,0 m = Or} 1,44/kg
m kg

4.C Calculo do Tusto de um Metro de alha, Felativo ao Tingimento

Inicialmente, sers calculado o custo da hora 4o tingimen—
to, depois o0 custo por pega e finalmente, o custo por cor.
ht: custo da hora do tingimento;

ht = Ci _Cr$ 9.601,41 _ Cr$ 35,96/h
H 267

’ -
Os numeros 1, 2, 3 e 4 representam, respectivamente, as co
res cinza, azul, verde e vermelhs.

cCq, 002, 003, cc4: custo por peca das cores 1, 2, 3 e 4, regpecti-

vamente;
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recordando:

cc. = (nc. x he. x ht) + PC onde

1 1 1 1’
’ . . 5
ne,: numero de tingimentos da cor 1;

hclz tempo consumido por um tingimento da cor 1;

ht: custo da hora do tingimento;
_ PCl: numero total de pecas tingidas; em um més, da cor 1;
e assim para as outras cores. '

(17 x 4 x 35,96) + 68 = Cr$ 35,96/peca

ccC

'ccz =10 x 6 x 35,96) + 40 = Cr$ 53,94/peca

cey = (8 x 8 x 35,96) + 32 = Cr$ 71,92/peca

ce, = (7,5 x 10 x 35,96) + 30 = Cr$ 89,90/peca

czmll: custo de um metrc de malha lisa de largura 1 (15"), relativo

ao tingimento da cor 2 (azul);
e assim para as outras larguras e cores.
c,m 1 Cr$ 53,94 4 16 pegas + 2000m = Cr$ 0,432/m
bega
c,m.1 _ Cr$ 53,94 , 24 pegas + 1800 m
. peca
03m21 = Cr$ 71,92 y 16 pegas =+ 1200 m = Cr$ 0,959/m
~ pega
cm.1l - Cr$ 71,92 _ 16 pegas + 1200 m = Cr$ 0,959/m
pega
c,m1 = Cr$ 89,90 x 20 pegas + 1500 m = Cr$ 1,199/m
pega
cml - Cr$ 89,90 4 10 pegas + 750 m = Cr$ 1,199/m
- pega
Jmt = Ccr$ 35,96 , 28 pegas < 1050 m = Cr$ 959/m
bega ‘
c.m f - Cr$ 35,96 4 40 pegas + 1500 m = Cr$ 0,959/m
bega

Cr$ 0,72/m

4.D Calculo do Custo de um Kg de Malha, Relativo ao Tingimento

O calculo sera identico ao efetuado em 4.B para o alvejamen
to.

c 1: custo de um kg de malha lisa de largura 1 (15"), relativo ao

241
tingimento da cor 2 (azul);

e assim para as outras larguras e cores de malhas.
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1 =Cr$ 0,432 x 8,33 m = Cr$ 3,599/kg

€0
m kg

c2q51 = 0,720 x 5,4 = Cr$ 3,888/kg
¢ a,1 = 0,959 x 7,5 = cr$ 7,193/kg
cjagl = 0,959 x 5,4 = Ov$ 5,179/ kg
¢ a,l = 1,199 x 7,5 = cr$ 8,993/kg
c4q5l =1,199 x 5,4 = Cr$ 6,475/ke
clqu = 0,959 x 3,0 = Cr$ 2,877/kg
cig.f = 0,959 x 3,0 = ¢r$ 2,877/kg

4.E Calculo do Custo de um Metro de Malha, Relativo ) Estamparia

’ . R ~ 4
Os numeros 2, 3 e 4 indicarao o numero de passadas no qua-

’ . .
dro sobre o pano, necessarias para se obter a estampa desejada.

€59 e3, e4: quantidade de malha estampada em um més na estamparisa,
expressada em metros;
e, = 4950 m
= 1836

e3 B3I m

e, = 18995 m

E: producao total mensal da estamparia;

E = 2e2 + 393 + 4e4 = 2 x 4950 + 3 x 18363 + 4 x 18995;

E = 140969 m

ce2, ce3, ce4: custo de um metro de malha estampada com estampa de
2, 3 e 4 passadas, referente a estamparia;

ce, = (cr$ 16.865,58 + 140969 m) x 2 = Cr$ 0,24/m

ce, = (cr$ 16.865,58 + 140969 m) x 3 = Cr$ 0,36/m

ce = (Cr$ 16.865,58 + 140969 m) x 4 = Cr$ 0,48/m.

4.F Cdlculo do Custo de um Kg de Malha, Relativo a Estamparia

0 calculo sers identico ao realizado em 4.B para o alveja-
mento.

Nos simbolos adotados, O primelro namero representa o ﬁﬁmg
ro de passadas do quadro sobre O pano e 0 segundo numero representa

a largura da pega, desta forma:
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custo de um kg de malha lisa, de largura 5 (30"), estampada

com duas passadas do guadro, relativo a estamparia;

por diante.

cr$ 0,24 . 5,4 m _ Cr$ 1,296/kg

m
0,24
0,24
0,36

0, 36
0,36
0,36
0,36
0,48
0,48

0,48

X

X

X

kg
7,5 = cr$ 1,80/kg
3,0 = Cr$ 0,72/kg
8,33 = Cr$ 2,999/kg

5,4 = Cr$ 1,944/kg
3,0 = Cr$ 1,08/kg
3,0 = Cr$ 1,08/kg -
3,0 = Cr$ 1,08/kg
8,33 = Cr$ 3,999/ ke
6,9 = Cr$ 3,312/kg

7,8 = Cr$ 3,744/kg

5. Corte e Confeccao

Na tabela 5 (mostrada no item 1 do presente exemplo) cons-

tam trés colunas que fornecem a producao total do corte.em horas, a

produgao total da confecgao em horas e a producgao total do (corte +

~ ’ . ’ 4 . .
confec¢ao) em horas dados necessarios no calculo dos proximos 1-

tens)

5.1 Corte

Hr: produgzo total mensal do corte, em horas.

Hr
Cr

]

Somando os valores da coluna 11 na tabela 5, tem-se:
582,8 h |
Cr$ 32.652,06 (retirado do quadro 8)

Rr: renda total mensal do corte, em Crd.

Supoe-se gue 0s residuos tenham um prego medio de Cr$ 0,45

’ . - 3 -
por kg e que os retalhos terham um prego medio de Crd 16,00 por kg.

Supoe-se, também, que © total de residuos obtidos foi de 300 kg e o

total de retalho foi de 650 kg, donde:
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Rr

1l

300 x 0,45 + 650 x 16 = Cr$ 135,00 + Cr$ 10.400,00
cr$ 10.535,00

Rr
hr: custo da hora no corte;

hr - Cr - Rr - Cr$ 32.652,06 ~ Cr$ 10.535,00 cr$ 22.117,06
Hr 582,8 h 582,8 h

cr$ 37,95/h

o : ,
0 custo unitario dos produtos referente ao corte, sera cal

hr

culado oportunamente.
5.2 Confecgao

Hn: produgso total mensal da confecgao, em horas.

Da tabela 5, a soma.dos valores da coluna 12 fornece:

Hn
Cn
~ hn
hn

= 6856,6 h |
= Cr$ 70.150,05 (retirado do quadre 10)
: custo da hora na confecgao
_ Cn_ - Cr$ 70150,05 |
Hn 6356, 6
nn = cr$ 10,23h

A : \ ~ ’
O custo unitario dos produtos, referente a confecgao sera

calculado opoftunamente.

6. Almoxarifado, Controle de Qualidade, Repasse, Dobragem e Embala-

" gem e Expedicao

Para facilitar a referencia as segOes aéima, elas serao de
nominadas, durante este célculo, de "outras secoes".
H: producao total mensal, expressada em horas.
' Na tabela 5, somam—se os valores da coluna 13 e tem—se:
H = 7439,4h 7 |
h: custo da hora referente as segoes citadas;

h - Cm + Ccqg + Cs + Cde + Cx
= ;

Do quadro 7, retiram-se:
Cm + Ccq + Cs + Cde + Cx = Cr$ 34.170,34

h = Cr$ 34.170,34 = Cr$ 4,59/n
7439, 4

.. 4 - N -
O custo unitario dos vrodutos, referente as "outras se—

~ ’
goes", sera calculado oportunamente.



7. Calculo do Cusbto Unitario Total

Os dados de calculo do custo das segoOes, calculados nos i

tens 3, 4.F, 4.D e 4fB deste exemplo, sao transferidos para 0 qua-

dro 15, de acordo com-as caracteristicas dos produtos definidas na

tabela 5. No quadro L., tem-se:

(1) = Produtos;

(2)
(3)
(4)
(5)
(6)

(1)
(2)

('3)

(4)

(5)

(6)

(7)

(8)

(1)
(2)

Peso dos produﬁ?S (em kg/unidade);
Custo de um kg:ae malha, relativo a tecelagem (Cr$/kg);
Custo de um ké de malha, relativo ao alvejamento (Cr$/kg);
Custo de um kgﬁde malha, relativo ao tingimento (Cr$/kg);
Custo de um ké~de malha, relativo a estamparia (Cr$/kg).

No guadro 16, constam:
Produtos;
Custo unitario dos produtos, relativo a tecelagem (em Cr$/
unid): obtido do produto de (2) por (3) do guadro 15;
Custo unitario dos produtos relativo ao alvejamento (em Cr$/
unid): obtido de: (2) x (4) do quadro 15; |
Custo u;itério dos produtos, relativo ao tingimento (em Cr$/
unid): obtido de (2) x (5) do quadro 15;
Custo unitario dos produtos, relativo a estamparia (em Cr$/
unid): obtido de (2) x (6) do quadro 15;
Custo unitaric dos produtos, relativo ao corte (em Cr$/unid):
obtido do produto do valor calculado em 5.1 pela coluna 9 da
tabela 5;
Custo unitario dos produtos, relativo a confecgao (em Cr$/
unid): obtido do produto do valor calculado em 5.2 pela colu-~
na 10 da tabcia 5;
Custo unitario dos produtos, relativo ao almoxarifado, contro
le de qualidade, repasse, dobragem e embalagem e expedigéo
(em Cr%/unid):aobtido do produto do valor calculado em 6 pela

soma das coluﬁ&ﬁhﬁ e 10 da tabelsg 5.

Finalmente; ... quadro 17 apresenta:
Produto;
Custo unitario dos produtos - obtido pela soma de (2), (3),

(4)’ (5)’ (6)7 (7) e (8) do quadro 16;
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QUADRO 16 - CUSTOS UNITARIOS DOS PRODUTOS
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(3)

(4)
(5)
(6)

Despesas comerciais: obtida do produto

quadro;

Custo total: obtido pela soma de (2) e

Lucro: obtido pelo produto de 0,15 por
Prego de Venda: obtido pelo produto de

lado em 5.4.1.3) por (2), deste quadro.

113
de 0,2 por (6), deste
(3), deste quadro;

(6), deste quadro;

1,5384 (conforme calcu
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APENDICE 2

PROGRAMA IBM - 1130 - FABRICA DE ARTIGOS DE POLIESTER

// FOR

*TOCS(CARD, 1132 PRINTER)
*ONE WORD INTEGERS

*LIST
C

SOURCE PROGRAM

FABRICA DE ARTIGOS DE POLIESTER

DIMENSION CUSTO(25,3),NEMP(25),CTOT(25), TCORT(SO) TCONF(50)
DIMENSION Q(50), PPCON(50) QUEBR(50) PPROD(50) TTR(EO) TTN(50)

- DIMENSION T(50),TT(50), UP(50) PV(50) CP(50)

C
C
-
C
C
c
C
C
c
C
C
100
1
150
C
3
2
C
4
5
c
200

CUSTO * CUSTOS DAS SECCOES

" NEMP * NUMERO DE MEPREGADOS

CTOT * CUSTOS TOTAIS MENSAIS
TCONF * TEMPO GASTO NA CONFECCAO
Q * QUANTIDADES TOTAIS MENSAIS DE C/ PRODUTO
PPCON * PESOS DOS PRODUTOS CONFECCIONADOS
QUEBR * QUEBRAS
PPROD * PESOS DOS PRODUTOS
NN ~* N. DE SECCOES
MM * N. DE SECCOES COMUNS
*

KK N. DE PRODUTOS
READ(2,100)NN,MM,KK

FORMAT(3I2)

DO 1 J=1,NN

READ(2,150)NEMP(J), (CUSTO(J,N),N=1,3)
FORMAT(I3,7X,3F10. 3)

CALCULO DO CUSTO DAS SECCOES COMUNS
CC=0

DO 2 J=1,MM

CTOT(J)=0.

DO 3 K=1,3
CTOT(J)=CTOT(J)+CUSTO(J,K)
CC=CC+CTOT(J)

CALCULO DO CUSTO DAS SECCOES NAO COMUNS
NK=MM+1

E=0

DO 4 J=NK,NN

E=E+NEMP (J)

DO 5 J=NK,NN

CTOT(J )=CC*NEMP(J)/E

DO 5 L=1,3
CTOT(J)=CTOT(J)+CUSTO(J, L)

DADOS DOS PRODUTOS

READ(2,200) (PPCON(J),Jd=1,KK)
READ(2,200) (QUEBR(J),J=1,KK)

FORMAT (8F10. 3)

DO 6 J=1,KK |

PPROD(J )=PPCON(J)*(1.+QUEBR(J))
IEITURA DOS TEMPOS
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READ(2,200)(TCORT(J),J=1,KK)
READ(2,200)(TCONF(J),J=1,KK)
DADOS DE PRODUCAO
READ(2,200)QT,RR
READ(2,200)(Q(J),J=1,KK)
CALCULO DO CUSTO UNITARIO DAS SECCOES
CQ=(CTOT(5)+CTOT(6))/QT
HR=0
HN=0
H=0
DO 7 J=1,KK
TTRE(J)=TCORT(J)*Q(J)
TN (J ) =TCONF(J)*Q(J)
T(J)=TCONF(J)+TCORT(J)
TT(J)=T(J)*q(J)
HR=HR+TTR(J)
HN=HN+TTN(J)
7 H=H+TT(J)
CHE=(CTOT(7)-RR)/HR
CHN=CTOT(8)/HN ,
CH=(CTOT(9)+CTOT(10)+CTOT(11)+CTOT(12))/H
CALCULO DO CUSTO UNITARIO DOS PRODUTOS
DO 8 J=1,KK
8 UP(J)—PPROD(J)*CQ+TCORT(J)*CHR+TCONF(J)*CHN+T(J)*CH
CALCULO DO CUSTO UNITARIO TOTAL E DO PRECO DE VENDA
READ(2,200)DC,XLC
REST0=100.-DC
CUST=RESTO-XLC
XIS=(100.*(100. —CUST))/CUST
FATOR=1. +XIS/100.
DO 9 J=1,KK
PV(J)=UP(J)*FATOR
9 CP(J)=UP(J)+(DC/100.)*PV(J)
WRITE(3,500)

500 FORMAT(1H1,///////1%,2%,93('~=")/22X, 'TEMPO NO TEMPO DA TEMP
10 QUANTIDADE  CUSTO CUSTO PRECO DE'/4X, 'PRODUTO  PES
20 CORTE  CONFECCAO TOTAL  PRODUZIDA UNITARIO TOTAL
3VENDA'/3X,93('-")//)

DO 10 J=1,KK
10 WRITE(3, 400)J PPROD(J ), TCORT(J ), TCONF(J),T(J),Q(J), UP(J) CP(J
1),Pv(J)

400 FORMAT(1H,I7,F11.3,F9.2,F10.2,F10.2,F11.0,F11.2,F11.3,F11. 2)

CALL EXIT
END
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APENDICE 3 -

PROGRAMA IBM - 1130 — FABRICA DE ARTIGOS DE CRYLOR

// FOR

*T0CS(CARD, 1132 PRINTER)
*ONE WORD INTEGERS
*ILIST SOURCE PROGRAM
C FABRICA DE ARTIGOS DE CRYLOR
REAL MOD,MOL,MODP,MOEG, MOP,MOT , MOS, MOV, MOV2,MOA, MON, MOCQ
REAL MODE,MOE, D, ML,MDP,MEG,MP,MT,MS,MV1,MV2,MA, M, MCQ, MDE
REAL ME,FATOR
INTEGER EP,ET,ES,EV1,EV2,EA,EN,ECQ,EDE,EE,QE(100),DC
DIMENSION PC(100),R1(100),R2(100),P(100),TT(100),PV(100)
DIMENSION €CcC(100),T(100),Q(100),UC(100)
C LEITURA DOS CUSTOS DE M. DE OBRA,M. PRIMA,MATERIAIS,G. GERAIS
READ(2,1)MOD,MD, GD
READ(2,1)MOL,ML,GL
READ(2,1)MODP,MDP,GDP
READ(2,1)MOEG,MEG, GEG
READ(2,1)MOP,MP,GP
READ(2,1)MOT,MT,GT
READ(2,1)MOS,MS,GS
READ(2,1)MOV1,MV1,GV1
READ(2,1)MOV2,MV2,GV2
READ(2,1)MOA,MA,GA
READ(2,1)MON, MN, GN
READ( 2,.1.)MOCQ, MCQ, GCQ
READ(2,1)MODE,MDE, GDE
READ(2Zl)MOE,?E,GE
001  FORMAT(3F10.2
C CUSTOS TOTAIS MENSAIS
CD=MOD+MD+GD
CL=MOL+ML+GL
CDP=MODP+MDP+GDP
CEG=MOEG+MEG+GEG
C IEITURA DOS DADOS REFERENTES AOS EMPREGADOS
READ(2,2)EP,ET,ES,EV1,EV2,EA,EN,ECQ,EDE,EE
002  FORMAT(10I3)
E=EP+ET+ES+EV1+EV2+EA+EN+ECQ+EDE+EE
CC=CD+CL+CDP+CHG
CCP=EP*CC/E
CCT=ET*CC/E
CCS=ES*CC/E
CCV1=EV1*CC/E
CCV2=EV2*;C/E
CCA=EA*CC/E
CCN=EN*CC/E
CCCQ=ECQ*CC/R
CCDE:EDE*SC/E
CCE=EEXCC/E
CP=MOP+MP+GP+CCP



003

020

010

005
004

006

031

007

030

040
008

009
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CT=MOT+MT+GT+CCP
CS=MOS+MS+GS+CCS
CV1=MOV1+MV1+GV1+CCV1
CV2=MOV2+MV2+GV2+CCV2
CA=MOA+MA+GA+CCA
CN=MON+MN+GN+CCN
CCQ=MOCQ+MCQ+GCQ+CCCQ
CDE=MODE+MDE+GDE+CCDE
CE=MOE+ME+GE+CCE
LEITURA DA QUANTIDADE DE PRCDUTOS
READ(2,3)N
FORMAT(I3)
LEITURA DOS PESOS E QUEBRAS
DO 4 I=1,N
READ(2,1)PC(I),R1(I),R2(I)
IF(R1(I))10,20,10
QUE(I)=0
GO TO 5
QUE(I)=1
NAO TEM A PRIMEIRA QUEBRA - QUE=0

TEM A PRIMEIRA QUEBRA - QUE=1
P(I)=PC(I)*(1.+R1(I)+R2(I))
CONTINUE
IEITURA DO TEMPO GASTO NA CONFECCAO E QUANTIDADES PRODUZIDAS
READ(2,6)(T(I1),Q(I),I=1,N)
FORMAT(ZFIO 2)
LEITURA DA PRODUCAO (KG) E QUANTIDADE QUE PASSA NO VAPOR (XG)
READ(2,31)QC,QV
FORMAT(2F10.2)
CALCULO DO CUSTO UNITARIO DAS SECCOES
UQ=(CP+CT+CS+CV2)/QC
UQA=CV1/QV
HC=0.
DO 7 I=1,N
TT(I)=T(I)*Q(I)
HC=HC+TT(1I)
HHC=( CA+CN+CCQ+CDE+CE) /HC
CALCULO DO CUSTO UNITARIO DOS PRODUTOS
DO 8 I=1,N
IF(QUE(I))30,40,30
Uc(I)=pP(I)* (UQ+UQA)+(T(I)*HHC)
GO TO 8
UC(I)=(P(I)*UQ)+(T(I)*HHC)
CONTINUE
LEITURA DAS PORCENTAGENS DE DESPESAS COMERCIAIS E LUCRO
READ(2,9)DC, LC
FORMAT(213)
REST0=100-DC
CUSTO=RESTO-LC
XIS=((100.~-CUSTO)*100.)/CUSTO
FATOR=1. +(XIS/100.)

DO 11 I=1,N



119

PV(I)=UC(I)*FATOR
011 ccc(I)=uc(1)+(DC/100.*PV(I))

c RELATORIO DE SAIDA

WRITE(3,12)
012  FORMAT(1H1,' PRODUTO PESO QUEBRA-1  QUEBRA-2
012 1 PESO TEMPO CUSTO CUSTO o
012 2PRECO',/," CONFECCAO', 40X, '"CONFECCAOQ UNITARIO
012 3 TOTAL VENDA',/,1X%,118(**'),/)

DO 13 I=1,N

013 WRITE(3,14)I,pPCc(I),R1(I),R2(I),P(I),T(I),UC(I),cCC(I),PV(I)
014  FORMAT(2X,I4,5X,F7.3,5X%,4(5X,F6.3),3(5X,F12.2),/,118('-"))
CALL EXIT
END
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APENDICE 4

.~ PROGRAMA IBM - 1130 — TABRICA DE TOALHAS

// FOR
*TOCS(CARD,1132 PRINTER)
*¥ONE WORD INTEGERS
*LIST SOURGE PROGRAM
C FARRICA DE TOALHAS
REAL NA,NT,NNA,NC(50),LC,MOD,MD,MOL, ML, MODP, MDP,MOG, MEG, MOT
REAL MI,MOPT,MPT,MOE,ME,NOS,MS,MOR, MR, MON, MN, MOM, MM, MOLR, MLR
REAL MOCQ,MCQ,MOC,MC,MODE, MDE, MOX, MX,MT(50),MQ(50)
INTEGER EI,EP,EE,ES,ER,EN,EN,ELR,ECQ,EC,EDE,EX
DIMENSION CP(50,20),TR(50),P(50),TN(50),QC(50),HC(50),Q(50)
DIMENSION CTC(50),TTR(50),T%"N(50),T(50),UT(50),PV(50),UCT(50)
READ(?2,1)MOD,MD,GD
READ(2,1)M0L, ML, GL
READ(2,1)MODP,MDP,GDP
READ(2,1)MOEG,MEG,GEG
READ(2,1)MOI,MI,GI
READ(2,1)MOPT,MPT, GPT
READ(2,1)MOE,ME, GE
READ(2,1)MOS,MS,GS
READ(2,1)MOR, MR, GR
READ(2,1)MON, MV, GN
READ( 2,1 )MOM, MM, GM
READ(2,1)MOTR,MLR,GLR
READ(2,1)MOCQ,MCQ,GCQ
READ(2,1)MOC,MC,GC
READ(2,1)MODE, MDE, GDE
READ(2,1)MOX,MX,GX
001  FORMAT(3F10.2)
CD=MOD+MD+GD
CL=MOL+MIL+GL
CDP=MODP+MDP+GDP
CEG=MOEG+MEG+GEG
CC=CD+CL+CDP+CEG
C LEITURA DOS DADOS REFERENTES A EMPREGADOS
READ(2,2)EI,EP,EE,ES,ER,EN,EM,ELR,ECQ,EC,EDE,EX
002  FORMAT(12I3)
E=ET+EP+EE4+ES+ER+EN+EM+ELR+ECQ+EC+EDE+EX
A=CC/E
SI=EI*A
SPT=EP*A
SE=EE*A
SS=ES*A
SR=ER*A
SN=EN* A
SHM=EM* A
SLR=ELR*A
SCQ=ECQ*A
SC=EC*A

TR TR T vt

esvorsiacomen |
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SDE=EDE* A
SX=EX*A
CI=MOI+MI+GI+SI
CPT=MOPT+MPT+GPT+SPT
CE=MOE+ME+GE+SE
CS=MOS+MS+GS+SS
CR=MOR+MR+GR+SR
CN=MON+MN+GN+SN
CM=MOM+MM+GM+SM
CLE=MOLR+MLR+GLR+SLR
CCQ=MOCQ+MCQ+GCQ+SCQ
CCC=MOC+MC+GC+SC
CDE=MODE+MDE+GDE+3DE
CX=MOX+MX+GX+SX

C IEITURA DA QUANTIDADE DE PRODUTOS E CORES (N B M)
READ(2,3)N,M

003 FORMAT(213)

004  FORMAT(1O0F6.3)

C IEITURA DA QUANTIDADE DE FIO TINGIDO DE CADA COR
READ(2,4)((CP(1,J),J=1,M),I=1,N)
c IEITURA DA QUANTIDADE DE FIO EXISTEWTE EM CADA PRODUTO

READ(2,4)(P(I),I=1,N)

IEITURA DA QUANTIDADE (MTS**2) POR UNIDADE DE PRODUTOS DE 3
E 4 BATIDAS .
READ(2,5)(MT(I),MQ(I),I=1,N)

005 FORMAT(2F5.2)

Q Q

C TENMPO GASTO NA PRODUCAO DE UMA UNIDADE DE PRODUTO NO CORTE
: READ(2,4)(TR(I),I=1,N)
¢ TEMPO GASTO NA PRODUCAO DE UMA UNID. DE PRODUTO NA COSTURA
READ(2,4)(TN(I),I=1,N)
C DATOS DE PRODUCAO ‘

READ(2,4)Q4A,NA,HA, (QC(I),I=1,M),NT, (HC(T),I=1,M),QP,Q3B,Q4B
READ(2,4)(Q(I),I=1,N),RR

o CALCULO DOS CUSTOS UNITARIOS
NNA=QA/NA
HHA=NNA*HA
HHT=0.0
DO 10 I=1,M
NC(I)=QC(I)/NT

010  HHT=HHT+(NC(I)*HC(I))
CA=CI*(HHA/( HHA+HHT))
CT=CI*(HHT/(HHA+HHT))
CCA=CA/QA
DO 11 I=1,M

011  CTC(T)=CT/HHT*NC(I)*HC(I)/QC(I)
CCPT=CPT/QP
QTS=(Q3B*3)+(Q4B*4)
C3B=(CE+CS)*Q3B*3/QTS
C4B={ CE+CS)*Q4B*4,/QTS
CC3B=C3B/Q3B
CC4B=C4B/Q4B
HR=0.0



012

013

014

015
016

017

018

019
020

021

022

023
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DO 12 I=1,N

PTR(I)=TR(I)*Q(I)

HR=HR+TTR(I)

HHR=(CR-RR)/HR

HN=0.0

DO 13 I=1,N

TIN(I)=TN(I)*Q(I)

HN=HN+TTN(I)

HHN=CN/HN

H=0.0

DO 14 I=1,N

T(T)=Q(I)*(TR(I)+TN(I))

H=H+T(I)

HH=( CM+CLR+CCQ+CCC+CDE+CX) /H

DO 16 I=1,N

¢=0.0

DO 15 J=1,M

c=(cre(I)*CcP(I,J))+C
UT(T)=CCA*P(TI)+C+(CCPT*P(I))+(CC3B*MT(I))+(CC4B*MQ(T))+(HHR*T
1R(I))+(HEN*TN(I) )+HE*(T(1)/Q(T))

PORCENTAGEM DE DESPESAS COMERCIAIS E ILUCRO

READ(2,1)DC,LC

REST0=100.-DC

CUSTO=RESTO~LC

XIS=(100%(100~CUSTO))/CUSTO

FATOR=1.+(XIS/100.)

DO 17 I=1,N '

PV(I)=UT(I)*FATOR

UCT(I)=UT(I)+(DC/100.*PV(I))

WRITE(3,18) '

FORMAT(1H1,1X,' QUANTIDADE DE FIO TINGIDO',//)

DO 19 I=1,N

DO 19 J=1,M

WRITE(3,20)I,J,CP(I,J) _
FORMAT( 10X, 'PRODUTO *',I4,' COR *',I4,' QUANTIDADE *#',F10.2
1)

WRITE(3,21) _
FORMAT(//,1X,' PROD. §. FIO Q. 3B Q. 4B TPO.CORTE TPO
1.COST. TPO.TOTAL Q.PROD. CUSTO U. CUSTO T. ©PRECO VENDA',
2/) |

DO 22 I=1,N
WRITE(3,23)1,P(I),MT(I),MQ(I),TR(I),TN(1),T(I),Q(I),UT(I),UCT
1(1),PV(T)

FORMAT( 3X,I2,10(2X,F8.2))

CALL EXIT '

END



123

APENDICE 5

PROGRAMA IBM -~ 1130 — FABRICA DE ARTIGOS DE MALHA DE ALGODAO

// FOR

*¥TOCS(CARD,1132 PRINTER)
¥*LIST SOURCE PROGRAM
*ONE WORD INTEGERS

C

UTQ O

300

310

320

330

340

350

360

370
380

390

FABRICA DE ARTIGOS DE MALHA DE ALGODAO

REAL MQT,MQE,NT,ML(10),MCL,MOD,MODP,MOEG,; MOTE, MOT,MOLA, MOE
REAL MOR,MON,MOM,MOCQ,MOS,MODE, MOX, MD, XL, MDP, MEG, MTE, MT , MLA
REAL WA,ME,MR,MN, MM,MCQ,MS,MDE,MX,MF(10),NC(10),LC

DIMENSION P(100),TR(100),Q(100),TN(100),PC(100),TL(10),TF(10)
DIMENSION PL(10),PF(10),CPL(10,10),CML(10,10),APL(10),APF(10)
DIMENSION AML(10),TTL(10),TTF(10),CTL(10),CUSTO(100),CC(10)
DIMENSION TTR(100),AMF(10),TTN(100),CPF(10,10),HC(10),E(10)
DIMENSION CL(10,10),CF(10,10),PPC(10),CKL(11,10),CME(10)
DIMENSION CKF(11,10), CEF(11,10),CMF(10,10),PT(100),UM(100)
DIMENSION CEL(11,10),CQL(11),CTF(10),CQF(11),PV(100)
DIMENSION CMU(100),XMF(10),XML(10)

READ(2,500)K,L,LP,NP

K= NUMERO DE LARGURAS

I= NUMERO DE CORES

LP=NUMERO DE PASSADAS

NP=NUMERO DE PRODUTOS

FORMAT(3I2,I3)

READ( 2, 300)MOD, MOL, MODP, MOEG, MOTE , MOT , MOLA, MOE ; MOR, MON , MOM, MO

- 1CQ,MOS,MODE, MOX

FORNAT(8F10 2)

READ( 2, 300)MD, XL, MDP,MEG,MTE, MT,MLA, ME MR, MIN, MM, MCQ, MS, MDE , MX
READ( 2, 300)GD, GL, GDP, GEG, GTE, GT, GLA, GE, GR, GN, GIM, GCQ, GS, GDE, GX
READ(2, 310)ETE,ET,ELA, EE, ER, EN, EM, ECQ, ES, EDE, EX
FORMAT(11F4.0)

READ(2,320)(TR(I),I=1,NP)

'FORMAT(13F6.4)

READ(2,330)(Q(I),I=1,KNP)

FORMAT(13F6.0)

READ(2,320)(TN(I),I=1,NP)

READ(2,340)(PC(I),I=1,NP)

FORMAT(16F5. 3)
READ(2,350)R
FORMAT(F4.2)
READ(2,340)(TL(I),I
READ(2,340)(TF(I),I=
READ(2,360)(PL(I),I
FORMAT (10F6.0)
READ(2,360)(PF(I),I=1,K)
READ(2,370)MOT,MQE
FORMAT ( 2F7.0)
READ(2,380)(APL(I),I=1,K)
FORMAT( 1LOF6.0)

DO 390 I=1,L
READ(?2,380)(CPL(I,J),J=1,K)

l,K)
1,X)
-1,K)



400

410

420

430

440

450

460
470

595

READ(2,380)( AMI{I),I=1,K)
DO 400 I=1,L

READ(2, 380)(CML(I,J),J=1,K)
READ(2,380) (APF(I),I=1,K)
DO 410 I=1,L

READ( 2, 380)(CPF(I J),J=1,K)
READ(2,380)(AMF(I),I=1,K)
DO 420 I=1,L
READ(2,380)(CMF(I,T),J=1,K)
READ(2,430)NA,HA,NT

FORMAT( 3F5.0)
READ(2744O)(HC(I)yI=lyL)
FORMAT(10F5.0)
READ(2,450)(ML(I),I=1,K)
FORMAT(10F6.2)
READ(2,450)(MF(I),I=1,K)
READ(2,460)(E(I),I=1,LP)
FORMAT (10F7.0)
READ(2,470)RR

FORMAT(F10.2)
READ(2,595)DC, LC
FORMAT(2F4.1)

CUSTO DAS SECCOES COMUNS
CD=MOD+MD+GD

YL=MOL+XTL+GL
CDP=MODP+MDP+GDP
CEG=MOEG+MEG+GEG
SC=CD+YL+CDP+CEG

PE:ETE+ET+ELA+EE+ER+EN+EM+ECQ+ES+EDE+EX

A=SC/PE

STE=A¥ETE

ST=AXETE

SLA=AX¥ELA

SE=A*ER

SR=A*ER

SN=A*EN

SM=A*EM

SCQ=A*ECQ

SS=AXES

SDE=A*EDE

SX=AXEX _
STE=MOTE+MTE+GTE+3STE
CT=MOT=MT+GT+ST
CLA=MOLA+MLA+GLA+3SLA
XE=MOE+ME+GE+SE
CR=MOR+MR+GR+SR
CN=MON+MN+GN+SN
CM=MOM+MM+GM+SM
CCQ=MOCQ+MCQ+GCQR+3CQ
C3=MOS+MS +G3+38
CDE=MODE+MDE+GDE+SDE
CX=MOX+MX+GX+3X



010

020

030

040

050

060
070

080

090

100

110

120

DO 10 I=1,NP

P(I)=PC(I)*(1+R)

PESO DO PRCDUTO CONFECCIONADO (KG/UNID)=PC
R=PORCENTAGEM DE QUEBRA P(I)=PESO DO PRODUTO
CALCULO DO CUSTO UNITARIO DAS SECCOES
DO 20 I=1,K

TTF(I)=TF(I)*PF(I)
TTL(I)=TL(I)*PL(I)

TTE=0. St

DO 30 I=1,K -
TT“—TTL(I)+TTF(I)+TTE
A=CTE/TTE

DO 40 I=1,K

CTL(I)=A*TL(I)

CTF(I)=A*TF(I)

CT1=CT+CLA*MQT/ (MQT+MQE)
CE1=XE+CLA*MQE/( MQT+MQE)

PA=O0.

DO 50 I=1,K
PA=APL(I)+APF(I)+PA

XNA=PA/NA

HHA=XINA*HA

DO 70 I=1,L

PPC(I)=0

DO 60 IN=1,K
PPC(I)=CPL(I,IN)+NPF(I,IN)
NC(I)=PPC(I)/NT

HHT=O0.

DO 80 I=1,L
HHT=NC(I)*HC(I)+HHT
CA=CT1*HHA/ (HHA+HHT)
CI=CT1*HHT/(HHA+HHT)

CPA=CA/PA

DO 90 I=1,K
XML(I)=(CPA*APL(I))/AML(I)
XMF(I)=(CPA*¥APF(I))/AMF(I)

DO 100 I=1,K
CQF(I)=XMF(I)*MF(I)
CQL(I)=XML(I)*ML(I)

CHT=CI/HHT

DO 110 I=1,L.
CC(I)=(NC(I)*HC(I)*CHT)/PPC(I)
DO 120 I=1,L

DO 120 J=1,K |
CL(I,J)=CC(I)*CPIL( T ,J)/CML(I,J)
CF(I,J)=CC(I)*CPF({ J)/CMF(I J)
DO 130 I=1,L :

DO 130 J=1,K e

CKL(I,J) LL(I J)*ML(T)
CKF(I,Jd)=CF(I,J)*MF(J)

ESTA=0.

DO 140 I=1,IP

125



140

150
160

170
180

190

580

200
505

506
510

201

202
203
204
303

304
205

206
220

126

ESTA=I*E(TI)+ESTA
DO 150 I=1,LP
CME(I)=(CE1/ESTA)*FLOAT(I)
DO 160 I=1,IP

DO 160 J=1,K
CEL(I,J)=CME(I)*ML(J)
CEF(I,J)=CME(I)*MF(J)
HR=0.
DO 170 I=1,NP
PPR(I)=TR(I)*Q(I)
HR=TTR(I)+HR
HHR=(CR-RR)/HR
HNN=0. ‘
DO 180 I=1,NP
PTN(I)="TN(I)*Q(I)
HN=TTN(I)+HN

HHN=CN/HN

HG=0.

DO 190 I=1,NP
PT(L)=Q(I)* (TR(I)+TN(I))
HG=PT(I)+HG
HHG=( CM+CCQ+CS+CHE+CX ) /HG
WRITE(3,580) :
FORMAT ( 2X, 'PRODUTO TIPO MALHA  LARGURA ALVEJADA COR N PA

1SSADAS',/,1X,58('=1))

DO 220 I=1,NP

" READ(2,200)IP,MA,IAL,ICO,NPA,NCL

FORMAT(I3,A1,I1,3I2)

READ(3,505)IP,MA,NCL, TAL,ICO,NPA :

FORMAT( 4X,I3,7X,Al,10X,12,7X,I1,7X,12,6X,I2)
IF(NP-50)510,506,510

WRITE(3,580)

FXL=1

IF(IC0)202,201,202

CKL(11,NCL)=0

CKF(11,NCL)=0

IC0=11

GO TO 204

IF(IAL)204,203,204

FXL=0

IF(NPA)303,303,304

CEL(11,NCL)=0

CEF(11,NCL)=0

NPA=11

IF(MA+11456)206,205,206
UM(T)=CTL(NCL)+CQL(NCL) *I AL*FXL+CEL(NPA,NCL)+CQL(ICO,NCL)
GO TO 220

UM(T)=CTF(NCL)+CQF(NCL)*IAL*FXL+CKF(ICO, NCL)+CEF(NPA NCL)
UM{T)=UM(I)*P(I)+HHIR*TR(I ) +HHN*TN(I)+HHG*PT(I)/Q(I)
CALCULO DO CUSTO UNITARIO TOTAL

REST0=100.-DC

XUSTO=RESTO-LC



250

550

520

521

526
530

535

127

XIS=100.*(100.-XUSTO)/XUSTO

FATOR=1.+(XIS/100.)

DO 250 I=1,NP

PV(I)=UM(I)*FATOR

CMU(T)=UM(I)+(DC/100.)*PV(I)

CUSTO TOTAL REAL
VT=CTE+CT+CLA+XE+CR+CN+CM+CCQ+CS+CDE+CX

CUSTO TOTAL CALCULALO

CUST=RR S

DO 550 I=1,NP 5

CUSTO(I)=1,M(I)*Q{}

CUST=CUST+CUSTO(TI)

WRITE(3,520)

FORMAT (1H1, 2X, 'PRODUTO PESO CUSTO UNITARIO CUSTO TOT
1AL PRECO VENDA GASTO TOTAL',/,71('-'))

DO 530 I=1,NP
WRITE(3,521)IP,P(I),UM(I),CMU(I),PV(I),CUSTO(T)
FORMAT(4X,I3,5%,F6.3,7X,F7.2,8%,F8,2,8X,F8.2,6X%,F8.2)
IF(NP-50)530,526,530

WRITE(3,520)

CONTINUE

WRITE(3,535)VT,CUST

FORMAT( 2X,71("'=*),///,4X, 'CUSTO TOTAL REAL',8X,F10.2,/,4X,'CU
1STO TOTAL CALCULADO',3X,F10.2)

CALL EXIT

END



(1)
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